

En la Jornada Militar de ayer, según el Comunicado oficial, se rechazaron algunos intentos de ataque enemigo en el frente de Asturias, y se sostuvo en otros tiroteo y cañoneo

En los combates de los pasados días en el frente Madrid, los marxistas han sufrido seis mil bajas

DEL FRENTE DE VIZCAYA

A la caída de la tarde de ayer, las heroicas Fuerzas Nacionales arrebataron a los rojo-separatistas unas alturas dominantes de Peña Lemona.--En la jornada brillantísima, los marxistas sufrieron un enorme descalabro.--En Bilbao todos se dan cuenta de la inmediata caída de la Villa, y dicen que, una vez ocurrido esto,

"Santander se tomará por teléfono"

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

DURANGO, 5, 12 noche.— Hay días en los que el frente atrae con verdadera fuerza de sugestión. Son los días en que la guerra se le descubre a uno en toda su trágica belleza y en que muy de cerca se comparten sus inquietudes y sus peligros en acecho. Hoy ha sido uno de esos días. A las ocho y media de la noche me hallaba todavía en las primeras líneas, a unos doscientos metros de las trincheras rojas, y sólo el deber inexorable de transmitir mis impresiones al lector me pudo arrancar de ellas. Porque hoy me ha tocado contemplar, junto al parapeto donde acecha la muerte, un combate de cuyos resultados no podrá rehacerse el enemigo en muchas horas. La jornada había sido muy gris. Antes de recorrer de una parte a otra parte este tan dilatado frente, sin ver otras muestras de actividad que las audacias de nuestros trinitores en dos durísimos bombardeos a las posiciones enemigas, habíamos emprendido ya el regreso, pero un inesperado movimiento aéreo nos detuvo en el frente. Iba a dar comienzo una acción encaminada a arrebatar a la anti España unas posiciones de importancia excepcional que se consideraban necesarias para los designios futuros del mando.

Se trata de tres escarpadísimos picachos de muy considerable altura que forman como un arjón clavado en el frente enemigo dirigida la punta hacia el cruce del Gallo, eje fundamental de las defensas biznainas. Al Norte de ese estratégico macizo y enteramente dominada por él, discurre la carretera general de Bilbao por una hondanada, en la que los rojos han prodigado sus atrincheramientos. Tan importante tiene esta posición y era tan grande la que el enemigo condeca, que había hecho en ella un verdadero alarde defensivo. Un cinturón de trincheras coronando las crestas con zanjas en forma de dientes de sierra para cruzar los fuegos y toda una vasta red de parapetos directamente ligados con el principal. Para que nada le faltara sus vertientes Sur y Norte están erizadas de profundos pinares fáciles a la resistencia y, sobre todo, a la emboscada, que suele ser el arma favorita de los combatientes bolcheviques. En parapetos y pinares habían sido acumulados varios batallones, que contaban con el apoyo artillero de las fortificaciones y con la carretera de Bilbao para recibir inmediatos refuerzos.

Tal era el objetivo de esta tarde y tal es la posición que está en manos de nuestros soldados desde las primeras horas de la noche. A las seis en punto se dió la orden de fuego. Varias baterías de diversos calibres comenzaron a martillar con férrea consistencia las posiciones rojas. Crestas y vertientes se poblaban de negras explosiones y a simple vista se advertía como volaban, a pedruzcos, os parapetos. Cuando se diga en elogio de nuestros artilleros será siempre válido. Viéndoles entrar el fuego de sus baterías parece imposible que pueda superarse y sin embargo cada día se superan con una perfección técnica que da escalofríos.

No había de transcurrir un cuarto de hora sin que la Artillería recibiese en su obra extenuadora para el enemigo el refuerzo de la flota aérea. Cinco o seis escuadrillas de trimotores enfilaban sus proas hacia el objetivo de la tarde, pero en vez de castigar de primera intención las alturas que habían de ser tomadas, bombardearon de manera terrible las fortificaciones del Gallo para que nuestro ataque no pudiera tener la contra réplica de la artillería roja y la carretera general de Bilbao, por la que se observaron densas concentraciones que, sin duda temerosos de un ataque, ante tan codiciadas posiciones habían sido enviadas para fortalecer su defensa. Las concentraciones de refuerzo fueron materialmente inutilizadas. En cuanto a la eficacia del bombardeo de nuestros artilleros, bástenos decir que las baterías rojas permanecieron completamente calladas durante toda la acción, hasta el punto de que sólo al anochecer lanzaron algunas granadas sobre el destronado caserío de Amorebieta.

Sin embargo, dos o tres escuadrillas se desplazaron de las restantes para contribuir con nuestras piezas al allanamiento del camino a la Infantería. Las crestas de los tres picachos se coronaron de formidables explosiones y hubo un momento en que el macizo entero desapareció de nuestra vista para tomar el perfil ingravido de una gigantesca nube, completamente envuelta en las opacas de humo de aque lla catarata de explosiones. Dada a orden de ataque, nuestros servicios de observación advirtieron que las reservas rojas se rehicieron y que mientras avanzaban por la carretera nuevos contingentes, en los pinares que la bordean se formaban concentraciones. Ponían los rojos un tenaz empeño en conservar aquella posición, pero no era menos tenaz el empeño de nuestros mandos en rescatarla para España.

De improviso, salidos no sabemos de donde, cruzaron sobre nuestras cabezas algunos cazas ansiosos de pelea. A una altura no superior a los trescientos metros, desplegados en fila india, se lanzaron sobre las posiciones bolcheviques. Su paso era señalado por el tiroteo incesante que con fusiles y armas automáticas se les hacía objeto por el enemigo, parapetado en la línea de posiciones que no entraban por hoy en los propósitos nacionales de avance. Ni uno solo de nuestros aviones contestó a la agresión. No valía la pena. Tenían un objetivo señalado y a maravilla lo cumplieron. Al llegar sobre el picacho hasta casi rozar las copas de los árboles descargaron sobre las pinaradas en que se ocultaba el enemigo sus cargas de bombas. Toda la dilatada extensión de los pinares se cubrió de sangrientas llamaradas y los árboles comenzaron a arder, mientras los milicianos bolcheviques, acosados por el fuego, de las ametralladoras, buscaban refugio en aloada huida por todas las alturas inmediatas, y ello mientras nuestros cañones modificaban la puntería, concentrando su fuego sobre la carretera para hacer imposible que a los rojos les llegaran refuerzos.

El avance fué rápido. Aprovechando prontamente el desconcierto rojo, después de aquel durísimo castigo, nuestros soldados de Infantería se lanzaron al asalto bayoneta en ristre. Fué un ataque viril, maravilloso. Mientras los valles se poblaban del estruendo de la fusilería y del traquetío de las ametralladoras, nuestros insuperables soldados, a pecho descubierta, escalaban las lomas para desalojar al enemigo. Desde nuestro observatorio divisábamos perfectamente las nuebecillas de humo blanco de los fusiles y la asombrosa escalada de nuestras tropas, que avanzaban sin interrumpir su carrera, como no fue

para hacer fuego o para prorrumpir en clamorosas vivas a España y al Generalísimo. Nada ni nadie pudo contenerlos. Al filo de las siete y media, noventa minutos después de comenzar la preparación y transcurridos menos de treinta de iniciado el ataque, un grupo de soldados, semejanado puntos negros que se movían en os altos picos, recortándose sobre el fondo de un cielo azul, diáfano, coronaban las últimas crestas para clavar en las más escarpadas la bandera de España.

Al aire tremolaban entre el humo dispersado de la pólvora los colores rojo y amarillo que eran un grito viril de victoria y de reto. Nuestras tropas no se detuvieron. Descargándose por las peñas y por entre los pinares, siguieron su furiosa escapada en busca del enemigo desconcertado, y así pudieron limpiar los pinares de las

vertientes y así se rescató para España un pedazo de la Vizcaya roja. Las primeras horas del anochecer celebraron con sus últimas claridades el rotundo triunfo de esa tarde. La artillería roja, dando una prueba más de su impotencia salvaje, lanzaba entonces algunas granadas sobre las calcinadas casas de Amorebieta, en las que no hicieron sino remover los escombros que la barbaría bolchevique amontonó como muestra inequívoca de su paso. Por entonces, de los altos, comenzaron a descender sobre los valles los crepones de una densa niebla. Quiera Dios que en los días sucesivos luzca con toda claridad el sol, porque, probablemente, tendrá ocasión de humillar nuevas y decisivas jornadas de victoria.

SAN JUAN DE LUZ.— En la capital vizcaína se tiene la seguridad de la entrada de las tropas nacionales, aparición que es esperada por todos. No hay ningún entusiasmo por la lucha y los directivos, dándose cuenta de ello, han sacado de Bilbao todas las joyas y objetos de valor depositados en los Bancos y en el Monte de Piedad, así como las joyas de la Virgen de Begoaña.

En Bilbao se dice por todos que, una vez caído Bilbao, "Santander se tomará por teléfono". Parece que ya han empezado a ser evacuados a la capital montañesa algunos empleados del Estado.

La capital tiene un aspecto antipático y hay malos olores por las calles. Los habitantes ya saben que se encuentran bajo el fuego de los cañones de las fuerzas de Franco y el generalísimo de las fuerzas soviético-separatistas "Napoleón", continúa siendo considerado como de opereta.

Del frente de Madrid

Nuestras tropas continúan recogiendo los cadáveres abandonados por el enemigo

AVILA, 6, 1'30 madrugada.—Nuestras fuerzas del sector del Guadarrama ha aprovechado el día para llevar a cabo algunas pequeñas operaciones de reconocimiento y retirar los cadáveres que el enemigo dejó abandonados, al verse en la necesidad de huir por el contraataque de nuestras fuerzas en este sector, a pesar de la superioridad numérica de los marxistas.

Si las operaciones de reconocimiento se realizaron ayer en torno a las posiciones de La Granja, especialmente en las cercanías de Cabeza Grande, hoy se han desarrollado por tierras de Balsain. Fueron estas las posiciones que primeramente atacó el enemigo en su intento del domingo pasado y allí cayeron centenares de marxistas. Según noticias dignas de crédito el ataque lo realizaron nada menos que cinco brigadas de mercenarios internacionales. Nuestros soldados eran tres o cuatro veces menores en número, pero su coraje y su decisión suplieron con creces la inferioridad numérica.

En el reconocimiento de hoy se pudo comprobar, una vez más, la magnitud del desastre rojo. Nuestras fuerzas han recogido más de ciento cincuenta cadáveres, a los que han dado tierra de paz en la guerra. Extendidas las operaciones de reconocimiento, ha podido advertirse perfectamente que en varios centenares de metros más hacia las líneas rojas quedan todavía esparcidos por el campo cadáveres de milicianos rojos en número muy elevado. Muchos de ellos son de milicianos que resultaron simplemente heridos, pero que no pudieron ser retirados y murieron allí por falta de asistencia médica.

Los jefes rojos, en efecto, aventuraron a sus hombres a una empresa tan difícil como era la de intentar romper nuestras líneas, y lo hicieron con la sencillez de quien cree la victoria descontada, o, por lo menos, y esto quizá sea lo más cierto, con la despreocupación de quien en nada estima la vida de los soldados que maneja, y por estos sectores la evacuación de heridos resulta difícilísima o mejor aún verdaderamente imposible por falta de comunicaciones difícilmente practicables para alcanzar la retaguardia.

Poco a poco nuestras fuerzas van dando sepultura a los cuerpos de todos estos desgraciados que encontraron su muerte en su loco intento de

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 5 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
FRENTE DE VIZCAYA: Sin novedad.
FRENTE DE SANTANDER: Tiroteos y cañoneos.
FRENTE DE ASTURIAS: Pequeños intentos de ataque enemigo en algunos sectores, que fueron deshechos por nuestras tropas. Se ha efectuado una rectificación de nuestras líneas en el sector de Cangas, ocupándose posiciones ventajosas a vanguardia.
FRENTE DE LEON: Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO
FRENTE DE ARAGON: Se han efectuado por nuestras fuerzas algunos reconocimientos.
FRENTE DE SORIA Y MADRID: Sin novedades dignas de mención.
FRENTE DE AVILA: En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Balsain, se han encontrado 156 cadáveres enemigos más sobre los contados anteriormente. También se han visto muchos cadáveres de los rojos en otro reconocimiento en lugar próximo al anterior. Todas las noticias coinciden en que el enemigo ha sufrido en los combates de los días pasados cerca de 6.000 bajas.

EJERCITO DEL SUR
Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.
Salamanca, 5 de junio de 1937.

El signo instructivo del entierro del glorioso General Mola

Ya duerme el general Mola su eterno sueño en tierra de Pamplona; tierra de Navarra, tierra firme que convino a la firmeza de aquel espíritu como un pedestal ha de corresponder a la estatua. En la Geografía Histórica y Política de España, Navarra es la lealtad a grandes principios, la entereza en su defensa, el ímpetu arrollador de una convicción. Recto, entero y leal habría de ser el hombre que dirigiese las fuerzas morales y materiales de un pueblo que estaba a la expectativa de renovar sus proezas. Y este hombre ha sido, precisamente, el general Mola, artífice de una gran Cruzada que nuevamente ha hecho florecer desde el Pirineo al Ebro las Bofnas rojas de otras campañas y las ha llevado, acrecidas en su ardor y en su empuje, a otras líneas del Norte y del Centro de nuestra España, ensanchando los campos de batalla al paso de la victoria.

Natural es, por tanto, que en Pamplona se haya reproducido, aumentado si ello es posible, el homenaje rendido por el pueblo de Burgos al héroe que interpretó el alma nacional y sirvió sus designios. Es el héroe que de la tierra misma de su raza toma vuelo, el que da lugar a efusiones populares como la de ayer, en que la ruta Burgos-Pamplona ha sido cubierta en carrera a la vez triste y esperanzada por el corazón de una España en marcha a su radiante porvenir.

Muerto y vivo Mola es una consigna. Cada pueblo del itinerario ha sido un latido más; latido de sensibilidad impresionada y de afán patriótico estimulado por el ejemplo. Ya en Pamplona, los requetés tributaron al cadáver de Mola los honores de ordenanza. ¡Los requetés! Tenían que ser ellos, aunque podían haberlo hecho, indudablemente, otras fuerzas del Ejército. Soldado sin distinciones, soldado español era Mola; pero en el esfuerzo de la vindicación nacional fueron, precisamente, los requetés navarros quienes aportaron a Mola las primeras materias de heroísmo y bizarría, con las que el gran artista de la guerra ha creado, en meses de lucha tenaz, una obra maestra de técnica y de bravura. Por eso también, entre los pliegos de la Bandera que envolvía el féretro no podía faltar, y en efecto no faltó, el banderín que hubo de regalarle la Diputación Foral de Navarra y que, con un Crucifijo, por cierto, ha sido regalado a la viuda del general Mola. Mientras era inhumado el cadáver, todos los labios temblaban en la emoción de las cristianas oraciones, y a la mente de cualquiera de los muchos españoles que tantas cosas hemos visto durante los últimos años, acudían como una lección más, no del todo incongruente, los recuerdos de otros entierros de otras figuras secuestradas por la endemoniada república del último quinquenio.

Ni aun queriendo, hubiese podido la república enterrar a sus héroes, si es que los tiene, del modo profundamente impresionante con que ha sido enterrado el general Mola. Hay cosas que no se improvisan, ni aun se suplén ni se falsifican; entre otras y más que ninguna, el dolor de un pueblo.

Recordamos, concretamente, el entierro de Cajal. Murió, por desgracia, el gran histólogo fuera de la Iglesia, pero resistió a otras tentaciones de la vida del mundo y se mostró gustoso siempre de que su vida civil y científica se desarrollara en la órbita de la monarquía. Muy español, Cajal era una figura nacional que la república quiso explotar requiriéndola en su entierro, pero vulgar frío helador deslució el espectáculo: un espectáculo sin color ni calor; sin fe ni esperanza; sin aliento popular; sin esa comunión de masas que tantas veces han invocado sus especuladores. Cuando no se tiene razón no tiene ni belleza la liturgia civil. Es paupérrima cosa si no la caldea la fe religiosa y el amor a la Patria.

La identificación de los más altos y nobles sentimientos ha sido el signo más instructivo de este conmovedor entierro de Mola, consumado a la luz de un atardecer en el que se han encendido luces purpúreas muy en armonía con esta hora imperial de España.

Pero yo he recorrido varios campamentos de estos frentes, yo he palpado cuán grande ha sido el dolor en los primeros instantes por la desaparición de nuestro general y pude darme cuenta, ante el trágico destino que nos ha querido privar de una figura tan querida y respetada, cómo han reaccionado nuestros soldados y cuán grande es su afán por que el triunfo de nuestra España, que ansí del glorioso muerto pueda vibrar en sus fibras sensibles.

Fué él el que supo infiltrar su espíritu a nuestros soldados, y alentados por él sabrán obtener la gran victoria de la verdadera España. En cuanto al frente, calma material hacia la Casa de Campo; tranquilidad absoluta en la Ciudad Universitaria. Las baterías rojas temen ser descubiertas en su emplazamiento; pero nuestros soldados saben vigilarlas y nuestros cañones no hacen esperar su respuesta en cuanto ellos les lanzan los primeros disparos. No se advierten concentraciones grandes; pero en el cielo de Madrid se levantan negras espirales producidas por el humo indicador de incendios en el seno de la capital, cada vez más negra y más desalentada.

Fué él el que supo infiltrar su espíritu a nuestros soldados, y alentados por él sabrán obtener la gran victoria de la verdadera España. En cuanto al frente, calma material hacia la Casa de Campo; tranquilidad absoluta en la Ciudad Universitaria. Las baterías rojas temen ser descubiertas en su emplazamiento; pero nuestros soldados saben vigilarlas y nuestros cañones no hacen esperar su respuesta en cuanto ellos les lanzan los primeros disparos. No se advierten concentraciones grandes; pero en el cielo de Madrid se levantan negras espirales producidas por el humo indicador de incendios en el seno de la capital, cada vez más negra y más desalentada.

Niños enfermos:
E. LOPEZ PEREZ
ESPECIALISTA PUERICULTOR
TITULADO POR OPOSICION
ONCE DE JUNIO, 2-1.

C. MONTOYA
OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26
CONSULTA EN HARO
HOTEL SAVOY, LOS MARTES

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. - LABORATORIO
Vars de Rey, 13 E. - Teléf. 1216
ELECTROCARDIOGRAFO

Mz. de Salinas Vars de Rey, 1: Teléfono, 1475
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

CRONICA DEL FRENTE DE ARAGON

ZARAGOZA, 5, 3 tarde.—Tan conladas son las novedades que en materia militar ofrecen estos frentes aragoneses, que apenas si suministran materia informativa de tarde en tarde.

La actividad que desde el principio de la guerra se ha registrado en algunas ocasiones en Aragón, se ha debido siempre a intentos por parte de los rojos de apoderarse de Huesca y de Teruel, ya que hasta el presente el Mando Nacional no ha considerado necesario ni oportuno tomar la ofensiva.

Ahora, el ejército rojo del Este, en período de reorganización, muestra menos actividad que nunca.

En meses anteriores, cuando la jefatura de las bandas rojas corría a cargo del extremista más significado del asesino que mayor número de crímenes tenía en su historia revolucionaria, bastaba un simple capricho del jefe de la horda para que algunos grupos sueltos o verdaderas masas indisciplinadas en otras ocasiones, sin la menor idea de organización o de táctica militar, intentaran un golpe de mano sobre las posiciones nacionales situadas enfrente.

Es claro que estos ataques, faltos de coordinación y que no respondían a un plan general, jamás han dado la victoria más mínima o pasajera a los milicianos rojos.

Y ahora, el general Pozas, delegado de orden público del gobierno de Valencia en Cataluña y además facultado para organizar y dotar de eficiencia al ejército marxista de Cataluña, tiene la pretensión nada menos de llevar a cabo estos tres proyectos: dotar a las hordas rojas de mandos militares; coordinar su actividad y someterles a un mando único para todo el frente de Aragón.

Ya ha empezado a dar fruto el intento. Cada jefe de grupo se opone solapadamente por todos los medios a que los nuevos jefes militares enviados por Pozas les sustituyan en el mando, y por su parte, los milicianos rojos, especialmente los anarquistas, han manifestado en muchos sitios su hostilidad violenta hacia los nuevos jefes, para hacerles comprender la poca simpatía con que lo han visto llegar.

No es menos difícil el segundo punto del proyecto, si se considera que el ejército rojo, en general, es un conglomerado de grupos y organizaciones de todos los matices del bermejo y que, precisamente, es en Cataluña donde esta variedad de matices es más acentuada.

No cuesta trabajo comprender que bien pocos podrán ser los puntos de vista comunes a todos los grupos. Si a esto se añade el recelo con que los anarquistas reciben todo intento de organización militar, que siempre proviene de inspiraciones soviéticas, para dar un predominio marcado al comunismo, ya puede deducirse bastante acertadamente las dificultades de Pozas para realizar su proyecto.

En cuanto al tercer punto, ya se puede calcular por las dificultades de los anteriores, que será casi imposible llevarlo a cabo, y eso que la muerte de Ascaso en las calles de Barcelona ha venido a quitar de enmedio el mayor obstáculo para llegar al anhelado mando único.

Los roces y suspicacias entre los distintos partidos de la zona roja se han acentuado últimamente, hasta tal punto, que los peores tiempos de la caza del enemigo político. Antes del estallido del Movimiento Nacional no habían dado lugar a casos como los que ahora se están registrando.

He hablado con una mujer que en compañía de un hijo suyo de doce años se han pasado a nuestras filas por Huesca, después de una huida por campo rojo que se prolongó dos días y una noche, en la que se consideraron muchas veces perdidos. Se vio obligada a huir de su pueblo porque a tal punto llegan las persecuciones, que ella y su hijo se habían visto amenazados de muerte.

Este recrudecimiento de los asesinatos da lugar a que cada día sea mayor el número de civiles y militares que abandonan la zona marxista para venir a buscar la paz y la garantía de la vida entre nosotros, y entre muchos relatos que sobrecegan, por el horror de la barbarie que demuestran, el secretario del Ayuntamiento de un pueblecito de Teruel, dominado por los anarquistas, me da cuenta también de otros hechos que me van a risa por lo grotescos.

En Alcoriza, pueblo también de la provincia de Teruel, fué asesinado el cura párroco en los primeros días del movimiento. En su casa se aposentó inmediatamente uno de los cabezas del pueblo, "distinguido" albartero, cargado de familia y de experiencia matrimonial. Los matrimonios comenzaron desde los primeros días a aumentar el número, ya que las facilidades que se ofrecían inclinan a contraer lazos conyugales que, por otra parte, unta con bien poca durabilidad. Pero, muerto el párroco, los vecinos echaban en falta alguna solemnidad en la ceremonia de la boda, hasta que surgió la "idea feliz" de que fuese el mismo albartero (por algo vivía en casa del cu-

ra) el que, con las vestiduras sacerdotales, echara unas económicas bendiciones a los contrayentes y (para algo había de servirle la experiencia de muchos hijos y muchos años de matrimonio) los dirigiera a plática con recomendaciones para la mejor inteligencia de los recién casados.

Muchos jóvenes del pueblo—me dicen— se han sometido a esta comedia, para evitar que sus novias fueran insultadas por los milicianos que guarnecían el pueblo, y la misma fuerza ha llevado a muchos solteros a contraer matrimonio, pues, aunque parezca mentira, las mujeres casadas son rara vez objeto de violencias por parte de los bárbaros combatientes rojos.—LOGOS.

El duelo en España y en el extranjero por la muerte del General Mola

SALAMANCA.— El Generalísimo Franco ha recibido una ininidad de telegramas de España y del extranjero dándole el pésame por la muerte de su fiel colaborador el laureado general Mola. Es imposible enumerar los telegramas de obispos, militares, funcionarios, etc., y de todas las representaciones vivas de la nación que han querido testimoniar, en este momento doloroso para nuestra Patria, su inquebrantable adhesión al Caudillo.

En todo el mundo la muerte del general Mola ha producido inmensa emoción.

Los periódicos alemanes consagran el lugar preferente a elogiar la figura del desaparecido. Toda la simpatía de Alemania se dirige, en estas horas tristes, a la España nacional.

En los centros diplomáticos y militares italianos, el desgraciado accidente ha causado una profunda emoción. El Duce, personalmente, ha sentido un inmenso dolor por la muerte de un general que representaba uno de los altos valores del Movimiento Nacional. Todos los diarios publican los detalles del accidente y la biografía y hechos de armas del desaparecido. La muerte del glorioso general, aun cuando es un hecho irreparable de un gran valor en estos momentos, se estima que no afectará a la marcha de las operaciones, ya que sus colaboradores estaban completamente identificados con él y conocían perfectamente sus planes.

En la prensa moderada francesa la trágica muerte del heroico general ha despertado dolorosos comentarios. "L'Intransigeant" exalta la gran personalidad del desaparecido como estratega y como político.

Telegramas cursados por el Ayuntamiento de Logroño:

"Viuda General Mola, Pamplona.— Con honda pena envío V. respetuoso testimonio profundo por el pueblo de Logroño, desgracia inmensa muerte querido esposo gloria viva de la España Imperial.—El Alcalde, Ramón Martínez."

"A. S. E. el Jefe del Estado Español, Salamanca.— Con honda tristeza tengo honor testimoniar V. E. duelo pérdida irreparable flustre hijo adoptivo Logroño glorioso General Mola. ¡Viva Español Respetuosamente, Alcalde Logroño, Ramón Martínez."

AVILA, 6, una madrugada. Del Ayuntamiento de nuestra capital y la Diputación Provincial han celebrado sesión extraordinaria presidida por el Gobernador Militar, comandante Rubio, quien con gran emoción dijo que en estos momentos críticos no es oportuna la ponderación de la desgracia. Los reanidos, con el brazo en alto, respondieron a las frases pronunciadas por el gobernador: "El General del Ejército del Norte ha muerto. ¡Viva el general Mola!"

Se acordó colocar una placa en la que constarán todos los nombres de los que murieron por la Patria y son hijos de esta provincia. Esta placa será trabajada por el escultor don Aniceto Marinas, autor entre otras obras de renombre del monumento al Sagrado Corazón de Jesús del Cerro de los Angeles, destruido por la barbarie marxista. En primer lugar constará el nombre del general Mola porque en Avila forjó la cadena de sus triunfos.

—El Obispo de la Diócesis ha organizado para el lunes, ocho del actual el funeral en la catedral en sufragio del alma del general Mola.

Nuevos sucesos en Barcelona

PERPIGNAN.— En Barcelona han ocurrido nuevos sucesos. El jefe de Policía, Echevarría, informó a los periodistas de que, a la una de la madrugada del sábado, la Policía había sido agredida en la calle del Cardenal Castaños. A consecuencia de la agresión resultaron dos muertos. A las dos y media se produjo otra agresión que causó cuatro muertos a la Policía. En las dos agresiones hubo muchos heridos, entre ellos, un capitán de Asalto.

A las seis y media de la mañana, en la calle de Belmes, fué detenido un camión que transportaba doscientos diez fusiles.

El jefe de Policía dijo también que sería sustituido en breve por el actual.

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Beneficencia

SERVICIO DE ALBERGUE FAMILIAR A LA INFANCIA DESVALIDA

La Orden del Gobierno General de fecha 30 de diciembre último (B. O. de provincia número 7), dispone la constitución en cada Municipio de una Junta presidida por el Alcalde e intergrada por los señores Párroco, Inspector municipal de Sanidad y Maestro, con la misión humanitaria y cristiana de procurar albergue familiar a la infancia desvalida.

Posteriormente, en otra Orden de primero de abril (B. O. de provincia número 44) se dictan las instrucciones ampliatorias conducentes a la completa implantación de este importantísimo servicio de "Colocación familiar".

Como quiera que, a pesar del tiempo transcurrido no ha sido cursada por las Juntas ninguna petición de esta naturaleza, según establece el artículo sexto y siguientes de la última mencionada orden y formulario insertos al final de la misma, reinter a todas las Juntas locales de colocación familiar la obligación sagrada y patriótica que tienen asignada por ministerio de la Ley, de dedicar a este servicio el entusiasmo y celo que su finalidad altruista requiere, estimulando a las familias de posición y honorabilidad recomendables a que acojan en el seno de su hogar, temporal o permanentemente, a niños huérfanos o abandonados sin amparo de madre, e invitando a aquellas otras familias que tuvieren hechos ofrecimientos en este sentido, a darles el curso reglamentario con la premura que las exigencias nacionales requieren, debiendo ser advertidas previamente que, esta colocación alcanza por igual a todos los niños del territorio liberado, aclaración necesaria, por cuanto que son numerosas las Juntas y familias que, según parece desprenderse del contenido de sus ofrecimientos, han interpretado con error notorio que dicho servicio de COLOCACION FAMILIAR se contraía exclusivamente a los niños encontrados en estas condiciones al ocupar Madrid.

Para el mejor cumplimiento de este servicio y conforme se ordena en las disposiciones mencionadas, las Juntas locales enviarán a esta provincial, a vuelta de correo, una copia del padrón de los niños abandonados que existan dentro de su territorio, en cuyo documento, como es sabido, deben consignarse en relación circunstanciada, los nombres de los niños, edad, sexo, naturaleza, clase de orfandad o abandono (de padre, madre o de ambos) y los demás datos que juzgen de interés; y mensualmente deberán dar cuenta, sin excusa alguna, del número de colocados, sin perjuicio de ir remitiendo dentro de los plazos marcados, los testimonios a que hace referencia el artículo séptimo de la citada Orden de primero de abril, que por la transcendencia que tiene será reproducida nuevamente en hoja suplementaria del B.O. de esta fecha.

Logroño, 1 de junio de 1937.

El Gobernador civil Presidente,
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Plazas vacantes para huérfanas de Guerra

Existiendo en el Colegio de Religiosas de Esclavas del Amor Misericordiosos, de Alfaro, VEINTE plazas para HUÉRFANAS DE GUERRA, las que se encuentran en condiciones de solicitarlo pueden dirigirse por escrito, acompañando los justificantes, a la Junta Provincial de Beneficencia, hasta el día 12 de junio.

Logroño, 3 de junio de 1937.—Primer año Triunfal.
El Gobernador civil Presidente
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" en su número de hoy inserta, entre otras disposiciones, la siguiente Orden:

Asistencia Espiritual Católica.— El Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo, en cumplimiento del artículo noveno del decreto número 270, ha deklarado provisionalmente aptos para la prestación de los servicios espirituales católicos en el Ejército, Armada y Milicias, a todos los capellanes castrenses del Ejército y de la Armada en todos sus empleos y situaciones y a los soldados sacerdotes llamados a filas.

Los sacerdotes pertenecientes al clero secular y regular que en la actualidad presten servicio en las unidades armadas y buques de la Marina Nacional, continuarán en sus destinos, de biendo para regular su situación con arreglo a lo que se preceptúa en el mencionado decreto, y por haberlo así propuesto a esta Secretaría de Guerra el Excelentísimo señor Delegado Pontifical, remitir al Vicario General Castrease (Plaza del Arzobispo de Toledo), instancia solicitando continuar en filas, los que así lo deseen, acompañando a la misma autorización licencia de sus respectivos párrocos, debiendo tenerse en cuenta que, no sufriendo los voluntarios alteración alguna en su condición desafortunados, según se expresa en el artículo primero del repetido Decreto, podrán ser retirados por sus superiores jerárquicos cuando sus servicios castrenses no fueran necesarios.

Burgos, 4 de junio de 1937.—El general Jefe, Germán Gil Yuste.

Cómo se practica la no intervención en la frontera franco-catalana

LOS ENVIOS DISPUESTOS PARA LA ESPAÑA ROJA.—UN INCIDENTE ENTRE EL DELEGADO DEL CONTROL Y EL PREFECTO DE LOS PIRINEOS ORIENTALES

PERPIGNAN.— En Marsella se preparan las siguientes expediciones pedidas por el gobierno de Valencia: Cinco baterías, con veinte piezas del quince y medio; ocho baterías, con cuarenta piezas del siete y medio; dos baterías, con ocho piezas también del siete y medio, y una batería, con cuatro piezas del diez y medio.

En la última decena llegaron a El Havre trescientos voluntarios norteamericanos, que están esperando a poder trasladarse a la España roja.

A consecuencia de la detención en la frontera franco-catalana de un convoy de camiones por los inspectores del Control Internacional, se ha producido entre el prefecto de los Pirineos Orientales y el capitán Jensen, delegado del control de la región de Perpignan, un incidente, pues el prefecto, llamó al delegado y le advirtió que en adelante se abstuviera de tomar ninguna medida de autoridad.

El capitán Jensen respondió que se veía coaccionado en su misión que llevaría el caso a Londres.

En Cerbére fueron detenidos por las autoridades francesas tres individuos portadores de ocho, once y catorce millones de pesetas respectivamente.

Las autoridades estaban dispuestas a embargar dichas cantidades y detenerlas si hubiesen recibido cualquier indicación de la Generalidad en ese sentido, pero Compans se opuso a ello.

SECCION DE ASISTENCIAS

Cruz Roja Española

Todas las Damas Enfermeras, Auxiliares y alumnas en prácticas, deberán presentarse esta tarde, antes de las cuatro, en el Dispensario de nuestra Institución, calle del Marqués de Murrieta, para recibir instrucciones de interés.

La reunión será brevísima, para que las señoras y señoritas de turno en los hospitales puedan acudir inmediatamente a su servicio correspondiente.—La presidenta.

Un periodista inglés señala el contraste de la situación de la España Nacional y la roja

El corresponsal del "Times" en Gibraltar informa de sus viajes por la España Nacional y por la zona no liberada aún.

Dice que en la España de Franco la Agricultura, el Comercio y la Industria florecen y prosperan. Todos trabajan con entusiasmo, mientras en Jaén, zona roja, se pierde la cosecha de aceituna porque el gobierno de Valencia no ha podido hacer valer su autoridad y los obreros no admiten vales y el papel moneda que el gobierno les ofrece por su trabajo, por no tener confianza en su solvencia.

El descontento engendra cada día conflictos, disturbios y huelgas.

Cita numerosos casos concretos, entre ellos el de un garage inglés en Málaga que, saqueado y parcialmente destruido por los marxistas, volvía a ofrecer sus servicios al público pocas semanas después de conquistada la ciudad por los nacionales.

En Algeciras, San Roque y La Línea no se advierte la existencia de la guerra. En el Hotel Reina Cristina, de Algeciras, de gerencia inglesa, continúa el negocio con el esplendor de sus mejores tiempos.

Donativos recibidos en este Gobierno civil con destino a Valdemoro

Suma anterior	4.993'90
Alejandro Madurga	25'00
Wenceslao Peso	5'00
Ayuntamiento de Calahorra	506'80
C. V. P.	709'00

Suma y sigue 6.239'70

NUESTRO ANILLO DE ESMERALDA

Amasis, rey de Egipto, le dice a su amigo Policrates, tirano de Samos: "Los dioses son celosos de nuestra prosperidad inmutable; si quieres tenerlos propicios sufre y despréndete de aquello que te sea más grato". Pero ya teníamos olvidados los consejos de los antiguos, y el héroe de hoy no se cuida de arrojar al mar su anillo de esmeralda. Todo eran triunfos en la vida de Mola ni la espina de un revés, por leve que fuera, en su camino, y la fuerza misteriosa que antaño tomó hombres diversos, enfermó de envidia y le opuso en su marcha triunfal los únicos obstáculos que pudieran detenerle: la montaña y la muerte.

Ha succumbido el héroe de hoy como hubieran deseado morir los que cantó Homero, como hubieran deseado morir sin que se les cumpliera nunca su ambición; como águilas, tendidas las alas, en ascensión direc-

ta hacia los cielos y dejando en la tierra estela de triunfos inolvidables. Aquellos el griego y el trovano París no son más dichosos ni en vida ni en muerte. Mas el corazón no es consueña la con la seguridad de tanta gloria.

Teníamos el pecho endurecido en estas horas de hoy, tiempos de infamia para la emoción; mas el golpe que estremeció una montaña le ha contestado el eco desde dentro de nuestra carne. Y otra vez, después de tantas, conocemos a qué saben las lágrimas.

Pero es también consuelo y esperanza, pensando en la fatalidad, que acaso sea este sacrificio, el más doloroso de todos, el anillo de esmeralda que han de arrojar al mar España y nuestro Caudillo. Ya están sacadas las divinidades celosas. Ahora, más que nunca, con may que nunca, ¡Arriba España!

MOMENTOS HISTORICOS ESTAMPA DE DOLOR

No hace aún muchos días, había abrazado al héroe;— al general Mola, en Logroño.

Salía de dar el pésame a la desconsolada familia de García Reyes, y antes de montar en el auto que lo había de conducir al frente, para cumplir su alta misión salvadora, estreché sus manos y nos dimos un cariñoso abrazo.

¿Quién había de decirme que tan pronto nos lo arrebatara la muerte! Recibí la fatal noticia como un tiro. Llorando me metí en casa y sin poder pegar el sueño durante la noche, asistí febril a su entierro.

Partió de la Capitanía General. El Generalísimo Franco, desde la escalinata del Palacio, esperó unos momentos—, en los que los acordes de la Marcha Real, los vivos y los aplausos ensordecían el espacio en un día hermoso de luminosidad—, a que arrancara el furgón, en el que descansaba el féretro, donde yacían los restos mortales del invicto caudillo.

Repletos de gente balcones y calles; engalanados aquellos con colgaduras con los colores nacionales y un negro crespón; llorando al paso de la fúnebre comitiva las mujeres y muchos hombres; aplaudiendo todos y lanzando multitud de ramos de flores, yo jamás, he presenciado una demostración de duelo, como la del pueblo burgalés, al cadáver del General Mola.

Las calles de Lala Calvo, la Plaza Mayor, y las demás rúas de la histórica ciudad no podían contener mayor número de humanos seres.

Cuando se le rezó el último responso, solicité de uno de los ayudantes del general, que me permitiera llevar, con los demás el féretro, un momento, hasta el coche fúnebre del Ayuntamiento de Pamplona, en el que había de conducirse a la capital de Navarra. ¡Dios le pague el haber accedido a mi súplica!

Entonces, cast arrodillado, dije estos versos de mis poesías patrióticas, "La Sobera de la Raza".

No hay en toda la nación, una buena alma española, que no eleve el corazón, en santa veneración al bravo General Mola.

Después me encaminé a la grandiosa Catedral y ante el Santo Cristo, rezé una oración por el descanso de su alma.

SALVADOR ARAGON.

Después del incidente del "Deutschland"

LAS NOTAS DE ITALIA Y ALEMANIA A LA PROPUESTA BRITANICA

LONDRES.— En los círculos oficiales se anuncia que han sido entregadas al gobierno inglés las apreciaciones del gobierno alemán sobre las garantías de seguridad propuestas por aquel gobierno.

También se dice que dicho gobierno tiene la contestación del gobierno francés. No se ha dado noticia oficial sobre la entrega de la nota. Se dice que ambas contestaciones oponen algunos reparos y objeciones.

ROMA.— El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado al embajador inglés las objeciones a la propuesta británica, que se creen son en esencia, las mismas que las hechas por Alemania. Italia no parece propiela a que antes de actuar las escuadras en caso de agresión se tome un acuerdo de ello por los almirantes, pues eso retrasaría mucho la solución del asunto.

BERLIN.— La agencia D.N.B. denuncia el fallecimiento de otro de los heridos del "Deutschland", con lo cual el número de muertos se eleva a 29.

Según Radio P. T. T., de París, la proposición inglesa, relativa a la seguridad a las flotas de control abarca los siguientes puntos: Establecimiento de zonas de seguridad para el estacionamiento de los navíos del control, tanto en zonas nacionales como gubernamentales. Se pedirá a las autoridades de Valencia y Salamanca que den seguridad de que los navíos y aviones respetarán a los navíos de control. Colaboración y consultas de los Estados Mayores de las cuatro flotas que tomarán sus decisiones de común acuerdo.

Parece que esta propuesta, ha sido

bien recibida en Berlín, que responderá favorablemente, pero reservándose el derecho de responder individualmente a cualquier ataque de que sus barcos sean objeto.

Se ha recibido la respuesta alemana a la propuesta británica. No es desfavorable. Sin embargo, insiste en que los barcos tienen derecho a responder inmediatamente a eventuales agresiones. El comandante de cada barco debe tomar las medidas de defensa que estime necesarias, pues una consulta a los comandantes de las flotas sería un medio demastado lento.

Alemania insiste, además, que los comandantes de las flotas podrían tomar las medidas de represalia contra las infracciones del derecho internacional que fueran tomadas en el caso del "Deutschland".

La gratitud del Gobierno inglés al Generalísimo

SALAMANCA.— El Gobierno inglés ha expresado oficialmente al Gobierno Nacional del general Franco su gratitud por haber sido puestos en libertad los veintiocho prisioneros la gleses que habían sido cogidos a los rojos.

Como puede verse, el hecho tiene excepcional significado. No se trata de un acto de mera cortesía; no es necesario resaltar su importancia.

PASANDO EL TIEMPO

El sol, que lució durante trece horas, y el viento del Este, caldearon mucho el ambiente de ayer.

Como tras una mínima de doce grados, registrada en la madrugada, el termómetro subió hasta treinta, no tiene nada de extraño que fueran muchos los bañistas en la playa del Ebro y muchísimos los convecidos que para buscar alivio a la fatiga del día caluroso animaran las carreteras en cuanto cayó la tarde.

Hasta la hora del cierre de los establecimientos estuvieron concurridísimas las terrazas de los cafés y bares, y el paseo de la noche en la calle del General Mola era tan concurrido, que la ocupaba por entero, desde la calle de Gallarza hasta la Casa Ayuntamiento.

El barómetro, que no llegó a ponerse ayer en lo normal, ha bajado un poco; pero el descenso no es para asustar.

Hoy, los cines ofrecerán un grato refugio contra el sol. Grato porque sobre el cuidado que se pone en refrescar el ambiente, se ofrecerá un programa sencillamente estupendo. A base de la película en que la gran actriz y cantante alemana Maria Eghart tiene su principal papel.

Llevo por título "Vida mía" y es una comedia arrebatada en la trama, brillantez y movimiento en las escenas de conjunto, música muy agradable y en la que la protagonista interpreta admirablemente varias canciones. La cinta tiene mucho que ver y más que escuchar, y merecerá entusiastas alabanzas.—C. M.

Los conflictos sociales en Norteamérica

CHICAGO.— La huelga de obreros de las fábricas de Illinois, Indiana, Ohio y Pensilvania por las que están en paro ciento cincuenta mil obreros, se encuentra en el mismo estado, ya que el representante de los obreros considerado como fundamental el reconocimiento por los patronos de la organización, a lo cual se oponen estos.

En el Sur de Chicago los obreros han cercado una fábrica en la que trabajan dos mil, los cuales son abastecidos y protegidos por la policía.

Donativos en metálico recibidos en la Alcaldía con destino a Valdemoro

Suma anterior, ptas	884'00
Sr. Jefe y empleados de la Casa Erviti	100'00
Don Pablo Sáenz Montalvo	50'00
Sres. García y Rubio, S. L.	200'00

Suma y sigue 1.234'00

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ
Diatermia. — Rayos Ultravioleta
CLINICA DE PARTOS
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO
El jefe de Policía dijo también que sería sustituido en breve por el actual.

NOTICIAS DE NAVARRA

Después de la trágica muerte del General Mola. -- Funerales y homenajes póstumos

PAMPLONA, 5.— Ha sido muy favorablemente comentada la actitud de la Diputación al reclamar el alto honor de depositar en nuestra tierra los restos del preclaro Hijo adoptivo de Navarra, general Mola y la conformidad que a los deseos de la Corporación Provincial dieron tanto el Jefe del Estado como la familia del ilustre finado.

Las coronas entregadas a la familia del egregio General Mola son las siguientes: A Emilio del alma, Consuelo y sus hijos. F. E. Tradicionalista de las Jons. de Burgos. La guarnición de Logroño a nuestro aguerrido General Mola. Logroño a su hijo adoptivo. El Requeté Navarro, al General Mola. Su Cuartel General, al General Mola.

Aviación Legionaria Italiana. Los conductores y motoristas a sus órdenes. A mi respetable y querido amigo, Fernández Gordón, Ayudante. A nuestro muy querido amigo, Isabel y Paco Escámez. Delegación Provincial de F. E. Tradicionalista y de las Jons. de Navarra al invicto General Mola. La Legión al General Mola. La Aviación al General Mola. La Cruz Roja Española al General Mola. Las enfermeras de San José al General Mola y Compañeros. Ayuntamiento de Burgos a su Cuartel Mola. Cuerpo de Seguridad y Vigilancia al General Mola. Comando Corpo Truppe Volontarie. S. F. Comandante del C. I. V. La Diputación de Navarra a su hijo adoptivo General Mola. Un patriota al General Mola. Golcochea, a Mola. Al General Mola, las Milicias Renovación Española. Sus compañeros del Cuartel General. Recuerdo de Seguridad y Asalto al General Mola. Alemania al General Mola. La Aviación Italiana al General Mola. Al General Mola su escuadra. El Gobierno Militar de Navarra al General Mola. A mi querido e ilustre amigo, Liguiano. La Junta Central Carlista de Guerra de Navarra al insigne Mola. Parque de Artillería, al General Mola. Aviación Alemana al General Mola. El General Solohaga al General Mola. Cuerpo de Policía al General Mola. Y otras muchas que aparecen sin leucografía por haberlas llevado el público.

Sobre el ataúd, además de la Bandera Nacional que lo cubría, fue colocado el banderín que la Diputación regaló a Mola en vida. Tanto el banderín como el Crucifijo que llevaba el ataúd y ramo de flores han sido entregados a la viuda del general Mola. Anoche tuvimos ocasión de conversar con el Vicepresidente de la Excoma. Diputación, D. Juan Pedro Arraiza, quien nos manifestó que se hallaba satisfechísimo del grandioso homenaje que habían dedicado a los restos del general Mola, no sólo el pueblo de Pamplona, sino todos los pueblos de la provincia por donde había desfilado la triste comitiva.

Nos comunicó también el Sr. Arraiza que mañana, domingo, a las once, se celebrarán los funerales por el alma del infortunado Caudillo del Ejército del Norte, en la Santa Iglesia Catedral. Por la Cámara Oficial de Comercio de Navarra, se expidió ayer a D. Francisco Franco Bahamonde, el siguiente telegrama: Generalísimo Jefe Estado Español, Salamanca.—Cámara Oficial Comercio Industria Navarra profundamente afectada por accidente aviación, costado vida ilustre General Jefe Ejército Norte Emilio Mola hijo adoptivo esta Provincia significa a Vucencia sincero expresivo pésame ante inmenso dolor producido Nación irreparable pérdida y radiante incondicional adhesión para eficaz defensa ideales y economía Patrias. —Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Saludante respetuosamente.—Presidente Antonio Archardo.—Secretario—Joaquín María Urisarri. Mañana, a las once de la mañana,

celebrarán en la capital solemnes funerales en sufragio del glorioso general don Emilio Mola.

El acto, cuya parte musical está a cargo del laureado Orfeón pamplonés y en la que colaborará la orquesta de Santa Cecilia, promete constituir un verdadero acontecimiento jamás conocido en esta ciudad.

A la fúnebre ceremonia asistirán numerosas comisiones y representaciones oficiales, entre ellas las de los Ayuntamientos de las capitales hermanas y de muchas ciudades y pueblos de la provincia.

También asistirán representaciones de otras capitales, entre ellas las de Burgos y Logroño.

Asistirá asimismo la Diputación navarra y representaciones de la de Alava y Guipúzcoa.

El alcalde señor Mata ha invitado a las representaciones de los Ayuntamientos y a sus alcaldes a que se reúnan en el de la capital, para marchar juntamente a la Catedral.

Han anunciado su asistencia varios ayuntamientos guipuzcoanos, entre ellos los de Tolosa y Villafranca.

El Prelado de la Diócesis con una Comisión de la Catedral ha visitado, en la mañana de hoy, al presidente de la Diputación con objeto de ofrecerle los claustros de la Catedral, por si en ellos se estimara conveniente construir un Mausoleo que perpetuara la memoria del general Mola. Con ese objeto los puso a disposición de la Diputación, cuyo presidente agradecido el ofrecimiento y dijo que inmediatamente, reunirá a la Corporación para ocuparse del asunto.

Posteriormente la Diputación facilitó una nota dando cuenta del ofrecimiento y del acuerdo de la Diputación de aceptarlo, así como de realizar las gestiones necesarias para adquirir el boceto que haya de dar realidad a la simpática idea.

Hoy por la tarde ha tenido lugar en el cementerio un acto sencillo y emocional organizado por los requetés que formaban la escolta del general Mola y que acudieron mandados por su teniente Martínez Eñro al sagrado recinto, para dedicar un sentido homenaje al que fue su Jefe.

Al acto asistieron el delegado provincial de F. E. T. de las Jons, el secretario particular del invicto Caudillo, los agentes de la policía personal del general Mola y muchos jefes y oficiales del Ejército y de las Milicias.

El capellán del cementerio rezó un rosario ante el nicho en que reposan los gloriosos restos y después un responso y seguidamente la escolta del requeté desfiló ante la tumba del General Mola.

El acto, como decimos, tuvo una gran fuerza emotiva.

UNA CONMOVEDORA CARTA DEL CARDENAL PRIMADO SOBRE LA EVACUACION DE NIÑOS ESPAÑOLES

El Sr. Cardenal Primado ha dirigido una carta a los Primados de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Méjico, rogándoles se interesen con toda solicitud por la suerte de los niños españoles, que despididamente han sido evacuados a dichas naciones. La carta dice así:

El Cardenal Arzobispo de Toledo.—Excelencia Reverendísima; Entre los males terribles que nos ha acarreado la guerra en nuestra querida Patria está el abandono de millares de niños, a quienes la miseria, la orfandad y tal vez la malicia de los hombres políticos, que juegan con la inocencia para sus fines, han obligado a abandonar el suelo patrio. Miles de ellos han sido evacuados de nuestras poblaciones y llevados al extranjero.

Noticias fidedignas nos permiten asegurar que muchos de ellos han sido distribuidos entre familias que no profesan la fe católica, y nos hace temer que no pocos recibirán una educación anticristiana; a la pena de quedar fuera de la tutela de sus padres y maestros católicos se añade la de tener que respirar un ambiente hostil a las doctrinas de nuestro Divino Maestro.

“Dejad que los niños vengan a Mí...” ¿Cómo irán a Jesús estos pobres hijos de España, si quienes les han amparado materialmente están alejados o son enemigos de Jesús?

Por ello el Episcopado español, que tan hondamente siente los males que a nuestra religión católica ha acarreado la guerra, en su ansia de atenuarlos y urgido por la caridad de Cristo, de quien, por título de confesión bautismal y de paternidad cristiana son estos niños, acude por Nuestro conducto a Vuestra caridad, para que, por cuantos medios están a Su alcance, salve las almas de estos niños españoles de una probable y definitiva ruina espiritual.

En nombre del Episcopado y de la España católica, que tal vez pierda en ellos una generación de buenos cristianos, nos atrevemos a acudir a Su caridad y a la caridad de los Obispos de esa noble Nación. Ignoramos la forma con que vuestra caridad podrá socorrerlos; ella es ingeniosa y sabrá inspirar a Vuestros corazones, que son de verdadero Padre y Pastor, la mejor manera de ayudarlos.

La recompensa será grande. Dios paga con largueza soberana cuanto se hace por los débiles: MIHI FICISTIS. La oración de esos niños españoles y la gratitud de sus corazones atraerá sobre sus bienhechores copiosos bienes. España quedará unida con nuevos vínculos

a esa noble Nación, donde siempre floreció la caridad de Cristo. Y el Episcopado español, y en su nombre el que suscribe, quedará perpetuamente agradecido, en nombre de la Patria y de la Religión que en ella representan, a la ayuda material y espiritual que ofrecéis a esos niños, porción selecta, cuya separación ha producido hondo desgarró en el corazón de la Madre España. Me es grato con este motivo decirme de Vuestra Excelencia con todo respeto afmo. Hermano en Cristo.—ISIDRO, Cardenal GOMA TOMAS.— Arzobispo de Toledo”.

SOLEMNE ACTO EN EL AYUNTAMIENTO

En la Capilla del Ayuntamiento se celebró con gran solemnidad el acto de la reentronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Ofició el Sr. Arcediano de la S. I. Catedral, don Alejo Elela.

Asistieron el Alcalde señor Mata, todos los señores concejales, el Secretario de la Corporación D. Ignacio Sanz González y numerosos empleados de la Casa.

El Sr. Elela distribuyó también la Sagrada Comunión.

Al final de la misa se rezó un responso por el alma del finado general Mola.

También fué leído el acto de renovación de la consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

EL SEÑOR ARRIZA VISITA AL ILUSTRE GENERAL MILLAN ASTRAY

El Vicepresidente de la Diputación, señor Arraiza, visitó ayer al ilustre general Sr. Millán Astray para darle el pésame en nombre de la Corporación por la muerte del finado general D. Emilio Mola.

El general Millán Astray agradeció la visita y manifestó que comunicaría al Generalísimo la delicada atención del Vicepresidente de la Diputación de Navarra.

Más tarde, el ilustre general, devolvió la visita al Sr. Arraiza, con el que conversó afablemente durante largo rato.

El Sr. Arraiza recibió otras muchas visitas, entre éstas la del Presidente y Fiscal de la Audiencia.

También recibió en su despacho al Cónsul de Alemania Sr. Schulz, que fué a testificar su pésame por la pérdida que en estos momentos llora Navarra con España toda y para agradecer el homenaje de cariño que se dedicó el día pasado a Alemania con motivo de la manifestación celebrada en Pamplona como protesta al cobarde atentado de la aviación roja a un buque de aquella nación amiga.

Los señores Arraiza y Schulz celebraron una afectuosísima entrevista.

NUMEROSOS TELEGRAMAS

En la Diputación se recibieron ayer numerosos testimonios de pesar de la provincia y fuera de ella. Entre otros se recibieron sentidos despachos de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa.

NOTAS VARIAS

El laureado coronel señor García Escamez en unión de su señora, ha visitado el Hospital Alfonso Carlos, conversando con algunos de los heridos y saliendo gratamente impresionado de la visita.

El Obispo de la Diócesis ha autorizado a los párrocos para que mientras duren las actuales circunstancias concedan permiso y autorizaciones para no interrumpir el trabajo en los campos y particularmente en la recogida de cosechas.

La Comisión importadora de Bienes de Navarra ha acordado abrir expediente para declarar administrativamente la responsabilidad civil del vecino de Sangüesa Andrés Clavería, cuyo paradero se desconoce desde el principio del movimiento, al que tenía mostrada su desafección.

Por celebrarse mañana en la Catedral los funerales al general Mola han sido aplazados los que en el citado templo habían de tener lugar en sufragio de las víctimas causadas el 22 de mayo por el criminal bombardeo de la aviación roja.

Los pueblos de Centro-América se acercan a la España Nacional GUATEMALA POR EL GENERAL FRANCO

Tres de los cinco Estados Centro-americanos, están ya en relación oficial con el Gobierno de Franco, es decir, con el Gobierno de España.

Ya ha presentado sus cartas credenciales el ministro Plenipotenciario de Guatemala, y pronto designará, respectivamente, los suyos, El Salvador y Nicaragua.

La España Nacional ha de subrayar el hecho con vivísima simpatía. Se trata de pueblos de nuestra lengua, de nuestra sangre, de nuestra cultura y de nuestra fe, que, precisamente por eso, no se resignan a desenvolverse su vida en órbita espiritual que no sea la del vasto mundo hispánico.

Guatemala ha sido la primera en adoptar la posición junto a la España Nacional que motiva estas líneas, y no puede ser más justo y espontáneo el ademán expresivo de un recíproco amor que, venturosamente se ratifica ahora con una cordialidad, más que renovada, acrecentada.

Guatemala, se siente alentada por la poderosa alma hispánica, no solo por la obra, mitológicamente grandiosa, de los navegantes y conquistadores, sino por la genial empresa de catequesis religiosa y política llevada a cabo en sus montañas y valles paradisíacos, por aquellas legiones de dominicos, de mercedarios de letrados, que llevaron a la población aborigen las primeras nociones de una cultura y de una civilización que Guatemala ha cuidado luego de acrecer con aportaciones propias de su Misión Nacional. Con tenaz esfuerzo, teniendo que luchar con la inseguridad de una vida que los terremotos comprometían y con el aislamiento que geográficamente vivía cercada, Guatemala llegó a adquirir fisonomía propia en la época de los Virreyes y de los Capitanes generales. Así pudo llegar Guatemala, con la conciencia perfectamente madura, a su independencia, constituyendo des-

de 1823, en que se reunió el primer Congreso Nacional de Centro-América, hasta el día, un poderoso Centro de atracción respecto de los pueblos vecinos, en esos momentos de unión y desunión que, altavocadamente, han caracterizado durante más de un siglo, la azarosa historia de los pueblos Centro-americanos, bien entendido que en ninguno de sus diversos trances se sintió debilitada la fe en un común destino histórico, bajo el signo de Cervantes. No tenía Guatemala sino que mirar al Norte, para advertir el peligro de un imperialismo el yanqui, de absorbente carácter capitalista. Frente a él, el imperio que sonrie en la nueva España es puro y desinteresado. De ahí, su ascendiente sobre os pueblos que comienzan a ver donde está el aglutinante de sus valores de todo orden, la clave de sus destinos: en el genio hispánico.

Del pasado de Guatemala, bella y laboriosa, brava y creyente en todo instante, creemos hallar una alegría en aquel Obispo Marroquín que no vacilaba en acercarse, con fraternidad cristiana y llaneza española, al indio para enseñarle, personalmente, las primeras letras del Castellano y las oraciones más entrañables de la fe católica. Hoy Guatemala, es mayor de edad y dueña de su porvenir, que afronta con todas sus virtudes nacionales a alta tensión.

Tengamos para Guatemala, personificada en el ilustre diplomático Sr. Urrutia, que acaba de llegar a la España Nacional, una acogida llena de amoroso y extremado celo, saludándole con una reverencia que tanto indique respeto al franco americano que tantos pueblos vivifica, como fe en los frutos que cada cual de, por obra del respectivo esfuerzo nacional. Saludemos a Guatemala, libre y próspera, con el corazón en la mano y los mejores presagios encendiéndolo al espíritu.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Dijo ayer que hoy continuaría la relación de hechos semejantes a aquellos de Madrid, para que pueda deducirse la magnífica "legitimidad y legalidad" del gobierno rojo. Me refiero a esa nota que ha enviado al Gobierno de Inglaterra. Debe ser del gordo, de D. Inda, porque el boticario no es capaz de escribir notas contestación a Inglaterra.

Vamos ahora a relacionar una serie de hechos que me relatan en la carta a la que hice alusión en mi charla de ayer, para que la Sociedad de Naciones tenga conocimiento de la "legalidad y legitimidad" del tal gobierno. A continuación relato el General detalladamente cómo se verificó en Barcelona la incautación de las industrias y hasta de los servicios públicos por los comités afectos a estas, naturalmente, datos que vienen a coincidir aunque con algún mayor pormenor con lo que ya venimos publicando en la prensa. Como destacable cito el hecho de la detención en la frontera de dos individuos pertenecientes al comité de la Compañía de Tranvías, los cuales se llevaban nada menos que tres millones de pesetas. ¡Pobrecitos! ¡Marxismo puro!

Citó también la serie de poblaciones de Cataluña y del resto de la zona roja, donde los comités han emitido unos billetes de moneda, especialmente en Cataluña, donde casi los hay distintos en cada pueblo. Es, dice, que no hay sólo una Generalidad, sino que hay una en cada pueblo, con su Consejero de Detensa y todo. Brindó al Bigardo la destrucción de la totalidad de las Parroquias de Barcelona, así como los escombros de las de Vich, La Garriga, etc. También brindó a don Bigardo el hecho de que la totalidad de las poblaciones catalanas que tenían nombre de santo les ha sido variado así: a San Andrés del Palomar se le ha puesto el nombre de Armonía del Palomar. A San Baudilio de Llobregat (no entendimos el nombre), a San Cugat de Valles, Pinos de Vallés; a Santa Coloma de Gramanet, Arenas de Gramanet... Lo que no me dice es si a la calle del Demonio la han cambiado de nombre, aunque me figuro que no.

En dicha carta se le da cuenta también de la enorme crisis de la industria textil, que se encuentra en la miseria. Las fábricas no pueden funcionar por falta de materia prima y además a los obreros se les pagan los días completos. En otras industrias, a los que trabajan dos días se les abonan tres y a los que trabajan tres días se les abonan cuatro; pero dado el precio de los artículos es igual, porque no les llega aunque les pagaran la semana completa. Además los comités de control de cada Casa han registrado las firmas en los Bancos como si se tratara de un nuevo socio y sin esa firma no se paga un céntimo. Sin embargo, si alguien firmara por la fuerza de las pistolas un cheque en blanco lo cobrarán sin necesidad de la firma del comité de control ni su sello. ¡Para algo sirven las pistolas!

De cómo se obra en esa zona con las personas decentes, sobre todo si son adineradas, voy a dar un detalle. Ante el encargado en el comité de vecinos se hace comparecer a un determinado señor. Amenazándole con pistolas se le obliga a redactar cierta carta: Allá va una: Narbona, tantos de tantos, etc. Señor don etc. Mi querido amigo: El portador de la presente es persona de toda mi confianza que me ha ayudado a pasar a Francia... (en este momento dejó de sonar Radio Sevilla, sin que sepamos la causa, y así permaneció durante siete minutos. Cuando volvió a oírse la voz del general hablaba de la casa número 9 de la Plaza de Cataluña y debía ser sobre la forma en que los comités hacían una liquidación de rentas mensuales a los propietarios, porque a continuación le escuchamos una vez pagados los tributos, las obras que han sido necesarias y el diez por ciento... resta... En total que el infeliz que se ha pasado cincuenta años para lograr adquirir lo necesario para emplearlo en la casa de la que obtiene las rentas para fiscalizar su vida, ahora es posible que incluso tenga que agregar alguna cantidad a las rentas para completar el importe de "las obras necesarias"

Vamos ahora a dar lectura de los detalles que me facilita sobre los precios de las subsistencias en Barcelona. El pan se hace con harina de arroz y una pequeña parte de harina de trigo. Durante dos semanas consecutivas sólo se les da un cuarto de kilo por persona y a la semana siguiente igual cantidad para el espacio de los siete días. En las panaderías han quedado abolidas las balanzas, pues basta con la honradez del comité panadero; y no hay que decir que para abastecerse hay que ir con la tarjeta de abastecimiento, expedida por el comité de abastecimientos... En la mayoría de los restaurantes hay uros boteros que dicen: "Se sirve de comer, pero no pan". Las sardinas frescas vienen a valer a seis pesetas la libra. Los huevos que llaman del día, a diez pesetas docena, y los de caja, a sesenta céntimos cada uno. El azúcar es mate y se vende a ochenta céntimos los cien gramos. En cuanto a las patatas, el precio fijado por kilos es 80 céntimos; pero resulta que hay que ir por ellas en un viaje que cuesta ida y vuelta 2'50 y una vez allí cada cual tiene que arrancarlas de la tierra. El cuarto de gallina vale diez pesetas. Carbón sólo hay un poco de

mineral y vale a 218 pesetas la tonelada.

Mañana continuaré la lectura de esta interesante carta, por la que, como véis, se demuestra que viven en Barcelona, en el mejor de los mundos, a ciencia y paciencia de ese gobierno de la Generalidad y de ese otro desgobierno rojo de Valencia, que aún se permite hablar ante el Comité de Ginebra como gobierno "legítimo" de España.

Después de hacer algunos comentarios más sobre la "legitimidad" de ese gobierno, pasó a ocuparse de las humaredas que nuestros soldados habían observado en el interior de Madrid y que no sabían a qué podían obedecer. Ya se va aclarando la causa. Parece ser que el movimiento anarco-sindicalista de Cataluña y Valencia repercutió en la capital o, mejor, en la excepción, y los anarco-sindicalistas se hicieron fuertes en la Casa de la Moneda y en algunos otros edificios. Como la lucha se generalizó las autoridades dispusieron el empleo de lanza llamas, y así lo hicieron contra el edificio de la Moneda que ha quedado reducido a escombros por efecto del incendio.

Al mismo tiempo Echevarría, delegado del Orden Público, ha dado cuenta de que algunos guardias de Asalto han sido agredidos por individuos que vestían uniforme de milicianos de control, resultando dos muertos y varios heridos, y las nuevas agresiones de este género de las que ya nos hemos preocupado.

Al parecer, agregó, esa tranquilidad de que alardean no existe por ninguna parte, a pesar de que los que ejercen la autoridad están realizando como si dejáramos, el exterminio de los sindicalistas, siguiendo las instrucciones del embajador ruso en Valencia que está dispuesto a acabar con ellos para que no sean un obstáculo a la forma de gobierno que trata de imponer. Repitió que son sacados de sus domicilios y asesinados en plena calle y que lo hacen en forma bastante distinta a aquella época, en que un cargo de la Guardia civil producía algunos heridos y se promovían aquellos gritos y protestas, llamados crueles a los guardias. Ahora los asesinan con toda tranquilidad, pues no hay que olvidar que son aquellos mismos de Casas Viejas.

Continúa la Prensa extranjera comentando con arreglo a su ideología el bombardeo de Almería, consecuencia lógica del bombardeo del "Deutschland" y es una cosa muy curiosa que, salvo los periódicos de extrema izquierda, marcadamente comunistas, toda la Prensa extranjera condena el acto realizado por el gobierno rojo de Valencia, pues hasta el "Daily Express", que siempre se ha distinguido por sus simpatías hacia los rojos, censuró el bombardeo del "Deutschland", "Daily Mail" dice que han cometido una estupidez y que es inútil que intenten hacer creer que sufrieron un error y que no tenían intención.

Es por tanto completamente estúpida la nota de ese gobierno, impropio del talento de Indalecio. Puede ser que haya sido redactada por Girál, pues de un ente como este no cabe esperar más.

A pesar de todo esto, el hecho cierto es que los rojos fenen la frontera francesa abierta, pues, al parecer, los encargados del control han ido a Francia como un don Luis Mejía o don Juan Tenorio, no a poner las cosas claras con los franceses, sino a "hablar" con los franceses.

Conste que me refiero a determinada clase de franceses, pues las hay muy señoras, como en todas partes. El Gobierno francés sigue enviando camiones, cañones, aviones, etc., pues como Blum tiene un sobrino representante de una de las mejores marcas, quizá tenga algún otro negociando con todos esos transportes... y hasta me afirman que siguen pasando diariamente voluntarios por la frontera citada. Al fin, lo dije muchas veces, marxistas.

Se ocupó de las declaraciones de esos dos aviadores hechos prisioneros sobre los órdenes de bombardear Palma y todos los buques allí surtos, sin distinción de nacionalidades, y pasó a examinar los partes de los rojos, diciendo que, aunque ayer había afirmado lo contrario, "por falta de datos concretos, hoy tiene que rectificar, diciendo que los rojos no habían ocupado una de las buenas posiciones de la Peña de Lemona, pero la alegría dura poco en casa del pobre, pues hoy mismo nuestras fuerzas han atacado brillantemente al enemigo, han recuperado la posición y han desalojado al enemigo en forma que el gran macizo está en nuestro poder intactamente.

También habla el parte, dice, de un éxito en el sector de Balsain, pero en el parte de nuestro Generalísimo está la rectificación más rotunda. Por cierto, dijo que hablando del éxito de ayer, decía ese Napoleónchú que "si los facciosos lograban romper la línea defensiva de Bilbao se encontrarían con los "pechos de los vicinarios". A que no. A que nos encontramos con sus espaldas.

Se ocupó finalmente de las operaciones del día que salvó estas dos operaciones citadas fué de calma absoluta y tras la lectura de los donativos se despidió hasta mañana.

Salud... tesoro de la vida. Las Pastillas de Panflavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe. Caja con 30 pastillas Plas. 2,95. Tubo con 15 pastillas . 1,75

HOY Moderno y Olympia. ¡La película del siglo! VIDA MIA Grandiosa superproducción. Útilms, por la exquisita Marta Eggert. Música de Franz Lehár. Todo el mundo cinematográfico se pone en pie ante esta prodigiosa película, que ha surgido para superar a la inolvidable película "Vuelan mis Canciones". Música y paisajes de Viena! ¡Noches de Budapest! —Amores Elegantes! —Una obra inspirada, perfecta. LOGROÑO ENTERO DESFILARÁ A VERLA

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERÍA DEL ESPOLÓN

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

:-: BANQUEROS :-:

(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

Lengua Española y Literatura (cuarto curso).—Sobresalientes: Esteban Espuelas Ruiz, Eliseo Martínez Aróstegui, María de los Dolores Sánchez García, Carmelo Sáiz y Beltrán de Heredia, Fernando Martínez Bujanda, Luz Divina Loyola Perea, María del Carmen Ibáñez Lacalle, Ernesto Garán Llarri.

Notables.—Antonio Sáenz Bretón, María Concepción Carreras Lavega, Enrique Fernández Labad, Josefa Miranda González, Felipe Martínez Bocigas, Ignacio Sobrón Corcón, María del Carmen Lecea Guillén, Félix Sáez de Juberá, María Jesús Gil Jadráque, María del Carmen Granado Azpeitia.

Aprobados, 52.—Devueltas papeletas, 14.—No presentados, 18.

Geografía e Historia (cuarto curso).—Sobresalientes: Eliseo Martínez Aróstegui, Luz Divina Loyola Perea, Esteban Espuelas Ruiz, Ernesto Garán Llarri, María de los Dolores Sánchez García, Consuelo Sáiz y Beltrán de Heredia, Fernando Martínez Bujanda.

Notables.—Antonio Sáenz Bretón, Enrique Sánchez García, María Concepción Carreras Lavega, Enrique Fernández Labad, Josefa Miranda González, José María Calvo Peña, Ignacio Sobrón Corcón, María del Carmen Lecea Guillén, María Jesús Gil Jadráque, María del Carmen Granado Azpeitia.

Aprobados, 53.—No presentados, 30 Matemáticas (cuarto curso).—Sobresalientes:—María Concepción Carreras Lavega, Esteban Espuelas Ruiz.

Notables.—Ernesto Garán Llarri, María de los Dolores Sánchez García, Carmelo Sáiz y Beltrán de Heredia, Fernando Martínez Bujanda, Josefa Miranda González, Cecilia Ruiz-Olalde Martínez, María del Carmen Ibáñez de la Calle, Raquel Ulecia Sáenz, María del Carmen Lecea Guillén.

Aprobados, 59.—Devueltas papeletas, 27.—No presentados, 3.

Física y Química (cuarto curso).—Sobresalientes: Eliseo Martínez Aróstegui, María de los Dolores Sánchez García, Enrique Fernández Labad, Carmelo Sáiz y Beltrán de Heredia, Luz Divina Loyola Perea, Esteban Espuelas Ruiz, Ernesto Garán Llarri, María del Carmen Granado Azpeitia.

Notables.—Julian Durán Terol, Enrique Sánchez García, María Concepción Carreras Lavega, Fernando Martínez Bujanda, Josefa Miranda González, Felipe Martínez Bocigas, Cecilia Ruiz-Olalde Martínez, José María Fernández Latorre, Raquel Ulecia Sáenz, María Victoria Ruiz Trifol, María del Carmen Lecea Guillén, Félix Sáenz de Juberá Robres.

Aprobados, 64.—Devueltas papeletas, 19.—No presentados, 7.

Ciencias Naturales (cuarto curso).—Sobresalientes: Esteban Espuelas Ruiz, Eliseo Martínez Aróstegui, María de los Dolores Sánchez García, Luz Divina Loyola Perea, María del Carmen Ibáñez Lacalle, Eloisa Pinedo Moreno, María Jesús Gil Jadráque, Leandro Hidalgo Villalobos, María del Carmen Cámara Osoagavía.

Notables.—Antonio Sáenz Bretón, María Concepción Carreras Lavega, Enrique Fernández Labad, Carmen Sáiz y Beltrán de Heredia, Josefa Miranda González, Felipe Martínez Bocigas, Purificación Sanabria y Fernández de Valderrama, Alicia Eguizabal Izquierdo, Cecilia Ruiz-Olalde Martínez, Raquel Ulecia Sáenz, Ignacio Sobrón Corcón, Angela Aranda Jiménez, Félix Sáenz de Juberá Robres, María del Carmen Granado Azpeitia, Jesusa Martínez Iribarria.

Aprobados, 28.—Devueltas papeletas, 48.

Francés (cuarto curso).—Sobresalientes: María de los Dolores Sánchez García, María Concepción Carreras Lavega, Esteban Espuelas Ruiz, María del Carmen Lecea Guillén, Antonio Sáenz Bretón, Eliseo Martínez Aróstegui, Enrique Sánchez García, Consuelo Sáiz Beltrán de Heredia, Fernando Martínez Bujanda, Luz Divina Loyola Perea, Cecilia Ruiz-Olalde Martínez, Ernesto Garán Llarri, Félix Sáenz de Juberá Robres, María del Carmen Granado Azpeitia.

Notables.—Enrique Fernández Labad, María Medina Barrera, Josefa Miranda González, Felipe Martínez Bocigas, Alicia Eguizabal Izquierdo, María del Carmen Ibáñez Lacalle, Raquel Ulecia Sáenz, Juana Ochoa, María Victoria Ruiz Trifol, Teresa Ramos Serrano.

Aprobados, 48.—Devueltas papeletas 14.—No presentados, 19.

Latín (primer curso, cuarto año).—Sobresalientes: María de los Dolores Sánchez García, Enrique Fernández Labad, Carmelo Sáiz y Beltrán de Heredia, Fernando Martínez Bujanda, Luz Divina Loyola Perea, Esteban Espuelas Ruiz, Félix Sáenz de Juberá y Robres.

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

Notables.—Antonio Sáenz Bretón, Eliseo Martínez Aróstegui, Enrique Sánchez García, María Concepción Carreras Lavega, María Medina Barrera, Delfina Sancha Ibáñez, Josefa Miranda González, José María Calvo Peña, Felipe Martínez Bocigas, Purificación San Cibrán y Fernández de Valderrama, María Cruz Orío Gil, Cecilia Ruiz-Olalde Martínez, María del Carmen Ibáñez Lacalle, María Torrealba Torrealba, José María Fernán Juana Ochoa Ochoa, Ernesto Garán Llarri, Ignacio Sobrón Corcón, Balasar Alamañac Santolaya, María del Carmen Lecea Guillén, Justina Jiménez Latorre, Africa Adán Martínez, Lema-Osorio, María del Carmen Granado Azpeitia, Jesusa Martínez Iribarria, Benito Sáenz Ibáñez.

Aprobados, 58.—Papeletas devueltas, once.

Suscripción para las Fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 68	
Suma anterior, ptas.	518.960'91
Sres. empleados del Banco Español de Crédito (Sucursal Fuencaballero)	10'05
Sres. empleados del Banco Español de Crédito (Sucursal de Badarán)	12'05
Cofradía de Veracruz, de Cárdenas	200'00
D. José Jalón Mendiri	35'25
Fábrica de Tabacos, Operarios y Mecánicos	698'25
Desvenado Superior	131'00
Id. Fino y común	111'00
Cigarros Marca chica	110'00
Cigarillos ideales	79'00
" superiores	128'00
" entrefinos	15'00
" comunes hebra	61'60
Empaquetado	10'00
Suma y sigue	520'470'51

GOBIERNO CIVIL

Suscripción nacional

Relación número 4	
Suma anterior, ptas.	2.397.489'51
Alcalde de San Millán de la Cogolla	25'00
Colegio Médicos de Logroño	1000'00
Sociedad Labradores de Tricio	150'00
Justo Blasco, de Lumbrales	25'00
Pueblo de Uruñuela	5.276'00
Joaquín Lagunilla, entrega	100'00
Florentino Delgado	25'00
Suma y sigue	2.314.091'01
Moneda extranjera: Antonio Herce, farmacéutico de Aguiar, 12 francos.	

FUTBOL

CAMPEON JUNIOR

De acuerdo con las indicaciones que hacemos ayer, hoy darán comienzo los partidos del Campeonato Junior que, dividido en dos grupos, han organizado los futbolistas locales de segunda línea y los "peques" que inician en esta forma su participación en las contiendas deportivas.

Hoy se jugará un partido de cada uno de los grupos A y B y puede anticiparse, conocida la codicia y el entusiasmo que son características de estos encuentros, que lo mismo los de uno que los de otro grupo han de poner de manifiesto aquellas plausibles condiciones que caracterizan a nuestros futbolistas.

Los partidos, como es sabido se jugarán por la tarde, a las cinco y media y seis y tres cuartos, respectivamente, y los equipos que han de participar en ellos presentarán las siguientes alineaciones:

Grupo A. Rayo.—Pichi; Segura, Requere; Ballino, Coco, Narciso; Lucio, Vasco, Perales, X, Iglesias, S. E. U.—Miranda; Diaz, Elias, Del Corral, Tejado, X; Rodríguez, Alesanco, Denis, Feliciano, Ruiz.

Grupo B. Flechas.—Del Valle; X; Valderramos; Gabino, Martínez, Román; Blázquez, Eduardo, Arnedo, Alegría, X.

Faro.—Gregorio; Pérez, Macua; Bladi, Heredia, Carnicero; Angel, Arpón, Oraneda, Ricardo, Vasco.

Los partidos serán arbitrados por el cotogiado Gopegui, y es de esperar que, conocido el interés de estas competiciones, sean presenciadas por muchos aficionados, tanto de la categoría infantil como de los verdaderamente entusiastas de este deporte.

Se juega a todos los jugadores que

Intervinieron en el pasado campeonato en el equipo del Beneficencia, se presentes antes de las diez y media, en el campo de la Bone, para tratar de asuntos deportivos.

DE LA ALCALDIA

Los funerales por el alma del glorioso Caudillo general Mola

Acogida con delicada gentileza y entusiasmo por el Ilustre Cabildo de la Santa Iglesia Colegiata de Santa María de la Redonda, la iniciativa, también sentida por el mismo y que pensaba desarrollar, de celebrar solemnes exequios por el alma del glorioso generalísimo Sr. D. Emilio Mola Vidal, hijo adoptivo de Logroño, Jefe de los Ejércitos del Norte, muerto en ocasión del cumplimiento del deber, quiero hacer público hoy al vecindario, que el próximo martes, a las once de la mañana, y en la Iglesia de la Redonda tendrán lugar solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Estas líneas habrán de servir de invitación a todos, para asistir a los mismos, no dilatando más este piadoso deber con el invicto Caudillo que dió en vida por la Patria. Su arranque sublime con las nobles tierras de Navarra, sus triunfales actuaciones, su preclara inteligencia, su entusiasmo jamás disminuido, forjaron para él, una aureola de inmortalidad dignamente conquistada. Insigne general, llevó sus tropas siempre a la victoria y aún después de muerto, su recuerdo sirve de asistencia a nuestro ánimo en la lucha por la total liberación de nuestra Patria, por lo que conscientes de nuestro deber debemos ordenarle una sentida plegaria.

La asistencia, para todo el que se precie de buen patriota, ha de ser inexcusable, porque quien supo rehabilitar y defender a la Patria vertiendo su sangre generosa, ofreciéndole su vida y abriendo paso a los cauces de una España Imperial, merece una imperecedera gratitud.

Deliberadamente layo de prodigarle elogios, pues compendio de todas las virtudes raciales con solo su nombre, Mola, están hechos los más ardientes panegíricos de este español, legítimo orgullo de la Madre Patria.

Como Alcalde invito a todos, pueblo y autoridades, a estos funerales para con nuestras oraciones elevar hasta él en debida ofrenda de gratitud la firme voluntad de vencer terminando su obra de reconquista y salvación de la civilización occidental y cristiana.

Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 4	
Suma anterior, ptas.	8.855'85
D. Emilio Picazo Collis	25'00
" Vicente Solares	100'00
" Jesús Solares y Hermano	25'00
" Angel Arriaga	25'00
Doña Angeles Gil de Iñiguez	100'00
D. Manuel Iñiguez	100'00
" Milagro Iñiguez	100'00
" Victor Grijalba Alvarez	400'00
El niño Jesúsín Librada Ruiz	15'00
D. Francisco Laredo Urdiales	5'00
D. Ramona Laredo Cuadra	25'00
Sres. García y Rubio	1000'00
D. Cayo Rueda	25'00
Suma y sigue	5.800'85

Avisos y Noticias

Por el procurador don Ignacio Macua, en representación de don Gabriel de la Cotera Urrutia, se ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento de Calahorra, interesando la declaración de nulidad del expediente de subasta de obras para la construcción del edificio destinado a Cuartel de la Guardia civil.

Monte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 20 de junio, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párvulos, sita en la Avenida de Portugal, esquina del Marqués de Murrieta, la subasta de todos los efectos que no han sido empeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos en fin de marzo último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovaciones ni desempeños en los objetos puestos en subasta, y la víspera no se verificarán operaciones en este Establecimiento.

Logroño, 1 de junio de 1937. El Alcalde presidente, Ramón Martínez.

AVISO

Los cultivadores de Remolacha que no hayan formalizado sus contratos deberán hacerlo antes del día 8 del corriente, pues de lo contrario se creará que renuncian a ello.

CORREALES, TUBOS, PISTOLERAS, oficiales milicias, flechas, baules, maletas, fundas, reparaciones, San Juan, 48, estuchista.

En el sorteo de la Lotería patriótica, celebrado en Sevilla el pasado día dos del actual, han resultado premiados con 250 pesetas los números que a continuación citamos, de los vendidos en las administraciones de Logroño y su provincia: 77, 99, 271, 2.548, 8.761, 8.788, 8.789, 8.792, 9.207, 9.212, 9.712, 9.892, 9.894 y 9.938.

Para el sorteo que de esta misma lotería sevillana ha de celebrarse el próximo día 12 del actual, continúa la venta de billetes en las administraciones de Logroño.

El precio de los billetes es de 30 pesetas, o sea a 3 pesetas décimo y el premio mayor asciende a 60.000 ptas.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

DONATIVOS RECIBIDOS PARA EL ANTIGUO HOSPITAL DE FALANGE

En nombre de varios vecinos de Briones, 86 pesetas; don Tomás Anguiano e Hilario Ibáñez, de Anguiano, 94 sillas; don Aurelio Ramírez, ingeniero de Obras públicas, un cesto de fresas; don Francisco Fernández, 30 paquetes de cigarrillos; doña María Bretón, un cesto de fresas.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL DE NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA

Don Carlos Adrés, de Haro, dos barricas de lejía y una caja de jabón; don Aurelio Ramírez, ingeniero de Obras públicas, tres cestos de fresas; señorita María Cajal, seis cestos de fruta; don Benjamín Agustín, de Grañón, 25 pesetas; don E. F., una mecadora.

Se avisa a las antiguas Margaritas se avisa por el Circulo (Muro de la Mata, 4), a recoger sus recibos. La Tesorera

El esposo, don José Medel; hijos y demás familia de doña Eusebia Aróstegui Eguizabal (q. e. p. d.), fallecida el pasado día 31 de mayo, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos encargan hagamos llegar a sus amiserados y a cuantas personas asistidos al sepelio y demás actos piadosos celebrados en sufragio del alma de la fallecida, su más sincero agradecimiento.

Oficina Local de Colocación

(BOLSA DE TRABAJO) Se advierte a los obreros que figuran en lista, la conveniencia de estar todos los domingos, a las diez de la mañana en punto, en los almacenes de San Francisco, ya que, una vez nombrados y no contestaren, no podrán reclamar su vez.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL. Huesos — Músculos — Articulaciones. Salmerón, 1, 2.º izq.º. Tel. 19-26

J. Aguirre Azcarate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1783. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

D. AZPEITIA

CIRUGIA GENERAL. Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO. MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97. El médico don Vicente Infante ha trasladado su domicilio y consulta de Garganta, Nariz y Oídos, a la calle de Calvo Sotelo (Zurbano), 7, primero.

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA

MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS. Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Encursal de la fábrica de Pastillas de la Vinda de C. Solano. CASA CABARAS. Mercado, 10. — Teléfono 1987

LINAZIL

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y minios. Juan José Alonso. — Logroño.

MDRAGUES

TUBERCULOSIS Y CORAZON. NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8, 3.º. — Telf. 1985

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Subdirector: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan, desde hoy hasta el próximo sábado inclusive, los siguientes: Redonda.—Don Jacinto Veilla, Muero de Cervantes, 7, tercero. Santiago.—Don Pedro Martínez, General Mola, 21, tercero, izquierda. Palacio.—Don Juan Manuel Elías, Vara de Rey, 19, segundo, derecha, teléfono, 2.292.

Diputación Provincial

CONCURSO DE PRECIOS. Se abre concurso de precios para la adquisición de DIEZ MIL KILOS DE HARINA DE TODO PAN, con destino a la Beneficencia Provincial.

Las ofertas habrán de presentarse en sobre cerrado, en la Secretaría de esta Corporación, antes de las doce horas del día 8 del actual.

Dicho suministro está sujeto al descuento del 120 por 100, por impuesto de pagos al Estado, y al de la contribución industrial.

La Diputación se reserva el derecho de aceptar o desechar las ofertas, según se estime conveniente, a la vista de la calidad y precios ofrecidos.

El pago se efectuará a treinta días fecha de la aprobación de la factura, con deducción del 2 por 100 por pronto pago. Logroño, 4 de junio de 1937. El Vicepresidente, Hilario Amelivia

Círculo Católico de Obreros

EXCURSION DE LOS JOVENES DE LAS ESCUELAS NOCTURNAS A CLAVIJO. A las siete de la mañana, todos los excursionistas estarán, sin falta, frente al Círculo Católico.

A las nueve, en el Santuario, ofrecida por el triunfo de España y los jóvenes del Círculo caídos en el frente de batalla se celebrará una misa.

A la una, comida de campaña al pie del histórico Castillo de Clavijo. A las cuatro de la tarde, partido de fútbol, entre los dos equipos del Círculo, en la cancha del juego de pelota.

A las cinco, merienda. A las ocho, regreso a Logroño. Todos sin falta y con puntualidad.

La misa que se celebre mañana, día 7, a las ocho y media, en el Altar de la Dolorosa, de la Iglesia de Santiago, será aplicada por el alma del cabo de Batallón ISMAEL MARIN GONZALEZ, que dió su vida por España en el frente de combate el día 6 de agosto último.

Sus padres, hermanos y demás familia agradecerán la asistencia a la misma.

Los señores sanitarios municipales podrán hacer efectivos sus haberes del mes de mayo último en la Mancomunidad Sanitaria Provincial (Delegación de Hacienda), durante los días 7, 8 y 9 del corriente mes y horas de 5 a 7 de la tarde.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Logroño

ANUNCIO. Habiendo cesado como Habilitado de los Sres. Maestros Nacionales, por renuncia D. Alejandro Ganuzas Sáenz-Viguera, se advierte a los señores Maestros por él habilitados, que de tener alguna reclamación pendiente relacionada con la citada Habilitación, deberán comunicarlo a esta Sección Administrativa.

Logroño, 4 de junio de 1937.—El Jefe actual de la Sección, María A. del Río.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Asunción Pérez. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Alberto Alvarez Trevijano, con Julia Cristin Larrieta.

Farmacias abiertas hoy, domingo, hasta las nueve de la noche: Señor Lanzagorta, General Mola, 63; señor Fernández, Capitán Gallarza, 26.

R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús ENFERMEADES DE LOS NINOS. M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

PROBO RAMÍREZ ARROYO
Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
ZURBANO, 3 Teléfono, 1313

Milicia Nacional Infantil

SECCION FLECHAS Y PELAYOS. Se ordena a todos los Flechas y Pelayos que hoy, domingo, se presenten en el Cuartelillo de Pelayos para acudir a oír la Santa Misa en la Imperial Iglesia de Palacio, a las ocho y media de la mañana, por los caídos de España.

Después tendrán lugar en el Prado diversos juegos, con sus correspondientes premios.

Los Jefes de Milicias respectivas. Se ordena a todos los componentes del primer equipo de Flechas y Pelayos que hoy, domingo, a las cinco menos cuarto, a la Glorieta de la Estación, para ir todos juntos al Campo de Las Ganas.

El Delegado de Deportes. Surtidor de gasolina de servicio para la semana (desde el día 6 al día 13 de junio), A. S. número 3.093, Fernando Elías, calle de Vara de Rey, frente al Gran Hotel.

Auxilio de Invierno

DONATIVOS RECIBIDOS PARA LOS COMEDORES DE AUXILIO SOCIAL. Doña Pilar Zapata, una caja de galletas; doña Luz Ibáñez, una caja de galletas y otra de conservas; don Mateo Martínez, una cesta de habas; don Alberto Valenzuela, nueve docenas de huevos; Confieta La Española, cien pasteles; don Angel Arraya, cien pasteles; Falange E. T. de Camprovin, cinco sacos de patatas, uno de caparrones, uno de trigo y un kilo de tocino.

AVISO

Todos cuantos donativos se hagan para Auxilio Social (Auxilio de Invierno) se entregarán en esta Delegación Provincial, Calvo Sotelo, 24, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS. Plaza de la Constitución, 22. (De 11 a 1 y de 5 a 7)

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

CONSULTORIO PARA ENFERMEADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta. Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Desde Miranda

5 de junio

DE LA SEMANA.—El domingo se celebró el Corpus en la Parroquia de San Nicolás, con misa solemne en la capilla del Colegio de la Sagrada Familia. Seguidamente, tuvo lugar la Procesión, con asistencia de las autoridades, la que hizo el recorrido hasta la Iglesia de Allende, donde en el artístico atrio se improvisó un magnífico altar con la imagen del Pilar, retornando a la ermita. Los paseos y misas se aprovecharon a la caída de la tarde para tomar el aire que se disfrutaba. En el "Novedades" se proyectó la película Fox, en español "La simpática huertanita", que gustó extraordinariamente.

En el frontón de la calle Almacenes se celebraron algunos partidos que gustaron a los aficionados, que aumentaron ahora con las reformas que sus dueños proyectan para comodidad del público.

FUNCION.—En homenaje al Ejército y Milicias, esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar en Novedades la obra patriótica en seis cuadros "¡Arriba España!". Arriba por la compañía del primer actor Manuel Serrano. El salón, dado el fin anunciado, se verá concurrido.

SAGRADO CORAZON DE JESUS.—En el Colegio de los SS OC. tuvo lugar la festividad del Sagrado Corazón de Jesús. Desde las primeras horas de la mañana el templo se vio concurridísimo de fieles, siendo en preciso número las comuniones. A las diez se celebró una misa solemne, cantada magistralmente por la capilla, con exposición del Altísimo y asistencia de las autoridades.

El templo, claustros y la entrada, desde la Verja al edificio, fueron insignificantes para contener al público que, ávido de asistir al acto grandioso de este día, desea presenciarlos. El eminente orador sagrado, magistral de la catedral de Burgos, don Félix Arrarás, pronunció un sermón tan cristiano como español, que hubo de impresionarnos. La procesión, admirablemente organizada como estos señores religiosos acostumbran, fué presidida por las autoridades militares y alcalde señor Tobalina y buen número de señores concejales. Los cánticos de los niños y nuestra banda dieron ambiente de alegría y cariño a la fiesta que con tanto fervor celebró el pueblo de Miranda.

Fueron muy felicitados los P.P. Corazonistas.

LAS FUENTES.—Por la Comisión de Policía Rural se ha ordenado al jefe de la Guardia proceda al reparo de las fuentes del campo, a fin de ponerlas en condiciones para dotar de agua en la época de verano.

Nos parece plausible el propósito y a este hemos de añadir se interesa también porque la Fuente de cuatro caños de la calle adyacente a la Plaza de Santa María, cuyo manantial es independiente de la Laguna y San Antón, a cargo del Ayuntamiento, que hoy resulta insuficiente, se arregle bien, ruego que transmitimos de los vecinos de aquella barriada.

FUTBOL.—Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el campo Deportivo Mirandés, un partido de fútbol, entre dos equipos de los alumnos de la Academia para alféreces. Asistirá la Banda de música, y la recaudación que se obtenga será invertida para el acorazado "España".—Corresponsal.

nuevo ascenso tendrá que alojarse de nosotros, sentiremos la ausencia de tan digna autoridad, aunque nos alegre su pase a escala mayor en su profesión.

Llegaron de San Sebastián, para pasar una temporada en ésta, la distinguida señora doña Carmen Garraldá de Ferrer, con sus bellas hijas Cañita y Luisa, de la querida familia de la señora Marquesa de Reinosa. Que su estancia en ésta les sea más agradable que la pasada por las tierras de su procedencia, donde les sorprendió el movimiento, y que tengan pronto la dicha de abrazar a su esposo y padre don Manuel Ferrer, capitán de navío, hoy ven poder de los rojos bilbaínos como prisionero.

Después de unos días de estancia en ésta, de nuestros parientes, don Jesús Calvo y bella hija, señorita Irene, almacenistas de vinos en San Sebastián, salieron precipitadamente para su residencia, llamados por el teléfono, a consecuencia de una caída de la esposa y madre, doña Ascensión Valoria Hernández. Que hayan encontrado sin gran novedad a ésta es nuestro deseo.

También llegó de Pasajes nuestro pariente, don Régulo Valoria, almacenista de vinos, con el fin de proporcionarse algunas existencias de estos caldos, para su establecimiento.—H.

Sección de Arnedo

QUEL, 5

TRISTE NOTICIA.—El día 3, próximamente a la once y media de la noche, nos enteramos del lamentable accidente ocurrido al excelentísimo señor General don Emilio Mola (q. e. u. d.), cuya noticia se extendió inmediatamente y ya ayer, por la mañana, la compartían nuestros convencidos, la que una vez confirmada por la prensa, sirvió de tristeza enorme, observando que en el balcón del cuartel de F. E. T. y de las Jons estaban las banderas de Italia, Alemania, Portugal, Falange y Nacional, izadas a media asta con lazo de crespon negro en señal de duelo.

FIESTA DEL CORAZON DE JESUS.—Se ha celebrado, llevando a la imagen en procesión, engalanando los balcones con colgaduras, algunas de ellas con pañuelos o cintas negras, símbolo del dolor que hoy sufrirá la España liberada. Una vez terminada la procesión se celebró solemne misa, cantada por voces femeninas, cuya oratoria fué a cargo del señor magistral de Calahorra, el cual nos invocó los sacrificios y méritos del Sagrado Corazón de Jesús, estando el templo muy concurrido.

HEROICO PALANGISTA.—Procedente del Hospital de Pamplona, se encuentra entre nosotros el bravo muchacho Esteban Garrido Lafuente, que pertenece a la organización de F. E. T. y de las Jons, al cual salvó el día del glorioso movimiento a defender nuestra causa nacional. Este valiente miliciano que tiene la cicatriz de la segunda herida sin curar, nos ha comunicado que saldrá en breve para el frente.

BUENA OBRA MUNICIPAL.—Se ha colocado en el nuevo edificio destinado para escuelas, un hermoso reloj, con sus correspondientes campanas y veleta giratoria, teniendo una gran esfera en sitio visible, con alumbrado público, y siendo de repetición el horario.

RECAUDACION PRO "ACORAZADO ESPAÑA".—Por los niños y niñas de las escuelas nacionales de esta localidad se han recaudado los donativos de 54'50 pesetas, las que el maestro señor Rodrigo, ha remitido al excelentísimo señor gobernador para tal fin.

SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA CIUDAD DE BILBAO.—Por Falange Española Tradicionalista y de las Jons se ha recaudado 153'05 pesetas, se remitirá al delegado del partido judicial, camarada Cuevas.

ENCISO, 4

POSTULACION PARA BILBAO.—De Enciso nos envían una extensa relación de donativos que han hecho gran número de vecinos de aquel pueblo en una postulación realizada por la Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, con destino a Bilbao.

Ya tenemos advertido que, por necesidades de espacio, es imposible publicar estas suscripciones de los pueblos con detalle de nombres, cantidades y variedad de los donativos, que por otra parte nos envían en resumen las autoridades superiores.

Sin embargo, diremos que lo recogido a tal fin en Enciso es aproximadamente, 151'50 en metálico, 110 kilos de harina, 148 huevos, 12 kilos de chorizos, 24 de alubias, 6 de garbanzos, 27 de patatas, 30 latas de conservas, 12 libras de chocolate, 2 gallinas y algunos otros comestibles y prendas de vestir.

MUNILLA, 4

TRISTE NOTICIA.—Ayer, a las ocho de la noche, tuvimos la primera noticia del accidente ocurrido al excelentísimo señor general de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola Vidal, la que acogimos con toda clase de reservas, confirmando después en la acostumbrada charla del General Queipo de Llano. Esta mañana la triste noticia ha corrido por todo el pueblo como reguero de pólvora, reflejándose en el corazón de todos los munillenses el profundo dolor que ha causado la muerte del Ilustre general.

Hoy, con motivo de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, los balcones

han aparecido con colgaduras de los colores de nuestra Bandera Nacional, ostentando todos grandes crespones negros en señal de duelo. Al finalizar los cultos religiosos en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en la Iglesia de Santa María, este Clero parroquial ha cantado un solemne responso y rezado una estación en memoria del finado.

Mañana sábado a las siete de la mañana, por encargo de este Ayuntamiento, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso de su alma. ¡Viva España!—Corresponsal.

LA RIOJA hace 25 años

El día de hoy, festividad del Santísimo Corpus Christi, transcurrió con tiempo variable e incierto, incidiendo a intervalos el sol, y cubierto otros al horizonte, desencadenándose a las cinco y media de la tarde un fuerte chaparrón. La temperatura máxima al sol fué de 26'4 grados; a la sombra, 22, y a la mínima, 11'7.

A las once de la mañana salió la procesión con el Santísimo, que revisó la solemnidad de costumbre, y a ella asistieron nutridas comisiones oficiales, los gobernadores civil y militar, el alcalde y bastantes concejales, entre éstos, los cinco tenientes de alcalde, que fué de notar por lo raro del caso. Las tropas cubrieron la carrera, y el desfile de las mismas fué presenciado por todo el vecindario.

En la Plaza de Toros, con buena entrada y presidida por el concejal don Atlano Muro, se verificó la corrida de seis novillos de la ganadería del Saso, que resultaron bravos. Los espadas logroñeses Fidel Rubio, Carmelo Irazola y Arturo Navarro (Algabuita), debutante, estuvieron valientes y tabajadores con la muleta y el estoque; cortando éste la oreja de su segundo novillo. Colita ejecutó muy bien la suerte de don Tancredo, siendo todos ovacionados, como también el alguacilillo Ceterino Burillo. El público saliótecho.

Para la tradicional corrida de vacas del próximo día de San Bernabé, que sería de la ganadería de los herederos de don Cipriano Sáenz, actuarían como directores de Hija, los aficionados logroñeses Nicolás Rubio (Largo), Gregorio Castellanos (Colita), Víctor Nestares (Titi), Alejandro Torralba (Vilongo) y Edilberto García (Fatigas).

En Alfaro se celebró con gran solemnidad por parte de la Iglesia y del pueblo, la festividad del Santísimo Corpus Christi. La función religiosa que tuvo lugar en la parroquia de San Miguel, fué de las más pomposas y solemnes que se habian celebrado. La procesión, que recorrió el itinerario de costumbre, fué presidida por el obispo de Almería, don Vicente Casanova, párroco que fué por espacio de varios años de la citada parroquia.

SE COMPRAN TRES ACCIONES DEL BANCO DE BILBAO, Urgen, Angel Merchán, en Encarraz.

PISO CUARTO, con galería, se arrienda en la calle Antonio Sagastu, letra B.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

LANA.—El día 12 del actual, a las once de la noche, en el Salón de la Comunidad de Labradores de Antoi, se sacará a pública subasta la venta de unas trescientas arrobas de lana de esta cosecha, para lo cual se admiten proposiciones en pliego cerrado, aunque la Junta se reserva el derecho de admisión o no de las presentadas hasta dicho día.

Ayuntamiento de Lardero

Durante los días 8 y 9 del corriente mes de junio, se pondrá al cobro, en la Casa Consistorial, el segundo trimestre del Repartimiento general de Utilidades. Pasado día y hasta el 30 del mismo mes en Logroño, Miguel Villanueva, primero, derecha. Transcurrido este día incurrirán en apremio sin previo aviso.

SE DESEA COMPRAR UN TRANSFORMADOR TRIFASICO, 50 periodos 3.000/220 voltios, 40 a 50 kilovatios. Informes en LA RIOJA.

HACE FALTA HERRADOR bien impuesto en el oficio. Preferible sepa forjar y soltero, en casa de don Luis García del Moral, en Calahorra.

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

HUESPEDES. Se desean dos o tres hijos; pensión completa 5'50. Trato familiar. Razón LA RIOJA.

CEDO HABITACION con derecho a cocina, a dos señoras o señoritas. Calle de la Brava, núm. 7, primero.

FINCAS. Se venden seis fanegas de tierra, en jurisdicción de Entrona (cuatro de regadío) y cuatro y media plantadas de viña, a 100 metros de la Estación de Fuenmayor. Informes Martín Ubi, en Fuenmayor.

NINERA, de 17 años, de buenas condiciones, se ofrece. Traviesa de San Juan, 3, tercero.

SACRISTAN-CANTOR. Se necesita para la parroquia de Ortigosa de Cameros, con el haber diario de 2'50 pts.; 1'50 que abona la parroquia, más los derechos de arancel; supliendo el párroco hasta una peseta, si fuesen inferiores a dicha cantidad.

Bar La Playa

Se arrienda por la temporada de verano. Informes, en San Juan número 18 (La Cecilia), Carnicería.

SE PRECISA obrero abanista, de 30 a 40 años, con conocimientos en dibujo, preparación y manejo para las máquinas de trabajar la madera. Dirigirse con toda clase de datos y pretensiones a la "Metalúrgica Logroñesa", Casa Elías. Logroño.

Trapos clasificados y sin clasificar, de todas las clases; recortes de paños de capotes; recortes de paños sastrefía y modista, limpios de hilos y materias extrañas, pago siempre mis precios detallados, pero garantizado. CUIDADO CON LAS CONFUSIONES Almacén, Camino viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán FELIX TORRES GOMEZ

CASA con vaquería y huerta, se vende. Carretera de Villamediana, "La Estrella", Valentín Arroita.

Pérdidas

Una cartera, conteniendo un rosario. Se gratificará su entrega en LA RIOJA, por ser recuerdo de familia. Una cartera, con un billete de 50 pesetas. Se gratificará su entrega en Trinidad, 2, entresuelo, derecha.

De una cartera con dinero y documentos interesantes, desde el Café Correos a la Granja. Se gratificará a quien la entregue en LA RIOJA.

De un billete de 50 pesetas, del Bar Danuvio a Los Navarros. Se gratificará su entrega en Rodríguez Paterna, 1, Verdulería.

CAMIONETA. Vende una "Hispano Buick" de tres toneladas, andando, Primitivo Ordóñez, en Salas de los Infantes (Burgos).

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

PISO. Se arrienda en General Franco, 21. Informes en la Portería.

SE VENDEN 20 OVEJAS con 20 corderos y 20 primales. Tratar con Anselmo Centeños, en Camproví.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1999. LOGROÑO.

PISOS, se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

MOTOCICLETA B. S. A., se vende. Salmerón, 25, Garage.

PANADERO.—Se ofrece medio oficial adelantado, para dentro o fuera de la capital, con manutención y pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

OFICIAL DE PANADERIA.—Se necesita con buen sueldo. Dirigirse a Felipe Rodríguez, en Alfaro (Logroño).

SILLERIA DE NOGAL y VARIOS MUEBLES se venden. Razón LA RIOJA

PASTOR DE VACAS. Se necesita, que sepa bien ordeñar. Razón, Avenida General Franco, 33, primero.

OFICIA PARA DONCELLA, que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Informarán Pensión La Castellana, Calvo Sotelo (Zurbano), 11.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Ballén, letra C.

REPRESENTACIONES

de Casas serias, todos los ramos, aceptaría en Vitoria. Ofertas por escrito a P. Suso, Apartado 14, Vitoria.

SE VENDEN UNA VACA recién parida, segundo parto, y SEIS NOVILLOS. Para tratar, con Pedro Mangado, en Murillo de Río Leza.

ALMACEN amplio, con patio grande, se arrienda en Valbuena. Informes, San Juan, 12, tercero.

PISOS, con grandes galerías, sol, bien decorados, muy económicos, se arriendan. General Franco, 42.

VACA recién parida, tercer parto, con su ternera y abundante leche, se vende. Tratar con Santiago Ruiz, en Albelda de Iregua.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

La Casa del aceite

2'40 litro — Refinado, 2'50 HERRERIAS, 54

MADERA DE CHOPO, seca, se vende, en vigas, cuarterones y cables. No se contesta por carta. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informan en el primero, izquierda.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZOS PARA PANTEONES D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

MOTOR, se vende de 4 H. P., semi-nuevo, semi-diesel, a prueba. POLLITAS, se compran jóvenes de este año. MADERA, se compran tirantes, sopandas y cables. Santo Domingo de la Calzada, Indalecio Criales.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Para Veraneantes

Piso amueblado, se alquila en Villanueva de Cameros. Razón, Manuel García.

VENDO MOTOBOMBA, corriente universal, de 125 V., 55 A., seminueva, marca Siemens. Francisco Ibáñez, Vara de Rey, número 31.

PROXIMO A LA CAPITAL VENDO HUERTA de una fanega de tierra, con buena casa, amplias cuadras, gallinero, agua y luz eléctrica. Casimiro Viguera, Camino viejo de Alberite.

Peluqueros

Pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sus hilos. LABORATORIOS CARABA. RENTERIA (Guipúzcoa)

COMPRO toda clase de hierros, collos de cuba y lina. Ofertas a Alberto Gómez, Fábrica de herraduras, en Santo Domingo de la Calzada.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

Granja Rioja

Desde hoy hasta el 10 de junio, huevos para incubar, docena, 4 pesetas. Pollitos del día, docena, 12 pts.

Préstamos

A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.



Baules - Maletas

REPARACIONES ESTUCHERIA CASA GOMEZ. Once de Junio, 9 PISOS, se arriendan dos, espaciosos, en Libertad, 9. Informes en el 1.º izquierda. De 2 a 6 de la tarde. (a)

SULFATAD VUESTROS VIÑEDOS CON CALDOS CUPRICOS

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

ALGRY

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

TELEFONO 18-14 — LOGROÑO

VITICULTORES Azufre Español 99 y 1/2 por 100 de pureza

DOBLE MOLIDO — PRECIOS ECONOMICOS DE VENTA EN: CENICERO. — PEDRO CANTON NAJERA. — JOSE DOMINGO LOGROÑO. — JUAN JOSE ALONSO HARO. — LEOPOLDO GARCIA y DAVID TORRECIJAS

TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO

TELEFONO 1382 C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

ECOS DE HARO

5 de junio.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—En la tarde de ayer, ocurrió un sensible accidente automovilista, que pudo costar la vida a un hombre y que felizmente no revisó la gravedad que se presumía en los primeros instantes.

Con dirección a Miranda iba conduciendo un automóvil de turismo el súbdito italiano Mario Marsovilla, y al llegar al término de "Los Arenales", donde la carretera presenta una curva muy pronunciada, bien porque llevara el coche lanzado o porque desconociera la existencia de dicha curva, es el caso, que el coche se precipitó por un terraplén, yendo a volcar en una viña, sufriendo el vehículo grandes desperfectos. El conductor recibió un fortísimo golpe en la cabeza, del que fué curado en la Casa de Socorro de esta ciudad por el médico señor Campo y practicando el señor Orue, quienes apreciaron al lesionado una herida contusa de diez centímetros de extensión en la región frontoparietal izquierda; otra en la región parietal derecha, conmoción cerebral y contusiones en la izquierda, siendo reservado el pronóstico.

Después de atendido convenientemente, se trasladó al herido al Hospital de esta ciudad, donde se encuentra.

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA.—Continuó ayer en este centro el examen de sus alumnos de fin de curso, con las calificaciones siguientes:

Lengua Española y Literatura, quinto año: Sobresalientes, Consuelo Carril Peña, Miguel González Ríos y María del Carmen Godoy Oñate. Notables: María Vega Martínez Almaraz y María Teresa Enciso Grande. Dos aprobados.

Lengua y Literatura, quinto año: Matrícula de Honor, María del Carmen Godoy Oñate.

Geografía e Historia, quinto año: Sobresalientes, María Teresa Enciso Grande, María del Carmen Godoy Oñate y Miguel González Ríos. Notables, Consuelo Carril Peña y María Vega Martínez Almaraz. Dos aprobados.

Geografía e Historia, quinto año: Matrícula de Honor, María del Carmen Godoy Oñate.

Matemáticas, quinto año: Sobresaliente, María del Carmen Godoy Oñate. Notable, María Teresa Enciso Grande. Aprobados cinco.

Física y Química, quinto año: Notable, María del Carmen Godoy Oñate. Cinco aprobados y una papeleta devuelta.

Ciencias Naturales, quinto año: Sobresaliente, María del Carmen Godoy Oñate. Seis aprobados.

Latín, segundo curso, quinto año: Notable, María del Carmen Godoy Oñate y Miguel González Ríos. Dos aprobados y tres devueltas.

Fisiología e Higiene: Un aprobado. Ética y Rudimentos de Derecho: Notable, Pablo Ruiz Gutiérrez. Cuatro aprobados.

Historia Natural: Sobresaliente, María Dolores Gato Martín. Cuatro aprobados y una papeleta devuelta.

Agricultura Notable, María Dolores Gato Martín. Cuatro aprobados.

Química General: Sobresaliente, José Antonio Beotegui Moreno. Notable, María Dolores Gato Martín. Tres aprobados y una papeleta devuelta.

En los exámenes de conjunto, las calificaciones han sido como sigue:

Primer año: Sobresalientes, Román León Solano. Notables, Julia Lucía López Solano, Josefa Alvarez Martín, Dionisio Martínez Sánchez, Salvador Lorente Riaño, Jesús Cantabrana Martínez, Félix Manzano Herrera. 11 aprobados. Segundo año: Sobresaliente, Joaquín Uralde Pérez. Notables, José Ignacio Sánchez Pérez, Jesús Rodrigo García, Fermín Alonso Lacuesta, Gonzalo Díez del Corral Legorburu. 4 aprobados. Tercer año: Sobresalientes, María Dolores Domínguez Ruiz, Julián Arbellasoto de Zaldivar. Notable, Amador de la Guardia Martín. 10 aprobados.

AGRADECIMIENTO.—Nuestros estimados amigos don Eduardo, doña Mercedes, don Mariano y don Alberto González Izarra y demás familia, nos encargan expresarnos por medio de LA RIOJA su agradecimiento más sincero, por las incontables muestras de condolencia, que han venido recibiendo del vecindario, con motivo del óbito de su queridísima madre doña Mercedes Izarra Aragón (q. e. p. d.) Aprovechan este medio de divulgación ante la imposibilidad de agradecer personalmente a todos sus muestras de amistad.

Cumplimos gustosos el encargo y renovamos a la familia doliente la seguridad de nuestro pésame.

AZUNTAMIENTO.—Los asuntos que resolverá la Comisión municipal permanente en la sesión que ha de celebrarse el próximo lunes, a las siete y media de la tarde, son los siguientes: Instancia sobre socorro de viaje. Idem sobre permiso de obras. Idem sobre colocación de cruz en el cementerio. Recurso de reposición interpuesto a acuerdo municipal. Informe de la Comisión de Policía, Higiene y Beneficencia. Comunicación de la Cámara Oficial Agrícola.

A continuación se reunirá el Ayuntamiento pleno en sesión ordinaria mensual, para ratificar los acuerdos adoptados por la permanente durante el mes de mayo.

DEPORTES.—El pasado domingo

hubo de suspenderse como consecuencia de celebrarse la procesión de la Intraoctava del Corpus, el partido de fútbol anunciado, en el que habrían de contender los equipos "Narimuri C. D.", y "Picardías F. C.", campeón y subcampeón respectivamente del torneo organizado por el S. E. U.

Tan interesante encuentro tendrá lugar mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el campo de deportes "El Mazo", durante el que serán entregados los trofeos del campeonato.

Los beneficios que se obtengan se destinarán a los comedores de "Auxilio de Invierno" y la contienda será dirigida por el excelente aficionado, don Jesús Santiago, alineándose los equipos en la forma ya anunciada con anterioridad.

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE.—Debido quedar totalmente satisfecho por la Junta Municipal, el subsidio que les ha correspondido en el mes de mayo a los familiares de combatientes, se ruega se presenten en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento, a las seis de la tarde del próximo lunes, los familiares de los soldados y milicianos siguientes: Felipe Cantabrana Andrés, Esteban Díez García, Benito Gómez Elorza, Florencio Grandval Viribay, Fernando Lizguez Sáez, Jesús Lasheras Barahona, Secundino Lacámara García, Santiago Manzanos Dueñas, Félix Zárate Lecea y Andrés Rubio Salazar.

Si dejaran transcurrir el lunes sin hacer efectivo expresado subsidio se considerará que renuncian a él, procediéndose a su devolución a la Junta Provincial.

LA MUERTE DEL GLORIOSO GENERAL MOLA.—Cuando en las últimas horas de la tarde del jueves empezó a circular por nuestra ciudad la noticia del trágico accidente de aviación, en el que perdió la vida el bravo general, figura destacadísima del movimiento liberador de España, excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal, resistiéndose los más a dar veracidad a la noticia, más una vez confirmada ésta, reflejábanse en los rostros de todos los buenos españoles la pena que producía en los mismos la dolorosa pérdida que sufría España en estos momentos, con la muerte del ilustre general.

El recuerdo del invicto general Mola será imborrable de la mente de los españoles, ya que su espíritu vivirá siempre entre los mismos, recordándose en todo momento su gesto heroico, con anterioridad a la fecha del movimiento, en que sólo un soldado de temple de acero como él pudiera mostrarlo ante los adversarios, y son tantas las dotes que adornaban a tan ilustre soldado, inteligencia, cultura, mando, estrategia militar, etc., que será difícil olvidarlo.

Desde ayer en los edificios públicos ondea la bandera nacional y en multitud de casas particulares, se ha puesto de manifiesto el dolor, colocándose colgaduras con crepines negros. Probablemente el próximo lunes se celebrará en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del ilustre general excelentísimo señor don Emilio Mola.

Con tan triste motivo el alcalde de esta ciudad dirigió los siguientes telegramas:

"Generalísimo Franco. Salamanca. Noticiosa ciudad trágica muerte bravo y heroico general Ejército Norte excelentísimo señor don Emilio Mola, acaecida momentos tan críticos causa España Nacional, del que se esperaba dadas dotes militares poseía, rápida y total conquista zona norte sin liberar todavía, exprésale en nombre Corporación, autoridades, funcionarios, Banca, Comercio, Industria, fuerzas vivas y ciudad toda, profundo pesar pérdida irreparable nuestra causa, contristadísimo esta desgracia nacional, y pidiendo a Dios proteja e ilumine a V. E. le saluda con todo respeto y afición, el alcalde José María Frontera."

Otro al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia en estos términos:

"Conocida ciudad desgracia nacional muerte trágica excelentísimo señor General Mola y producida conternación general vecindario háese cursado telegrama-pésame Generalísimo jefe Estado que ratifico a V. E., ondeando Ayuntamiento, edificios públicos y particulares Bandera media asta crepines negros señal duelo, organizándose funerales su honor. Apeñado le saluda respetuosamente, José María Frontera.—Alcalde."

La Milicia de F. E. T. y de las Jons también ha dirigido a S. E. el Generalísimo Franco, el siguiente telegrama: "Enterados noticia tristísima desgracia muerte general excelentísimo Señor don Emilio Mola, esta organización exprésale su grandísimo sentimiento pérdida irreparable, haciendo votos para que Dios ilumine a V. E. y sustituya malogrado General Mola, en beneficio triunfo rotundo y rápido Sagrada Cruzada Nacional. —El Delegado local."—A. Gil.

ECOS DE CALAHORRA

5 de junio

TRIPTICO DE LA CRUZADA

Por ALEJANDRO MANZANARES

ACTO DE FE.—Creo en la suprema realidad de España y en el glorioso y magnífico amanecer del nuevo Imperio. Creo en las virtudes immanentes de la Raza, que nos ha hecho inmortales en las páginas de la Historia. Creo en que la fecunda semilla de la Hispanidad, al ser lanzada a vóleo en los caminos del Mundo, en los surcos de la Tierra, florecerá, como antaño, en la cosecha de una espléndida Civilización cristiana, euménica, universal. Creo en el valor indomito y sagrado de la voluntad de la Patria, en el genio progenitor y aventurero de nuestro Pueblo, en la robusta grandeza que vibra y palpita en el espíritu romanesco y legendario de nuestras seculares Tradiciones. Creo en que el alma heroica de nuestros Muertos es la auténtica voz del Pasado y el ejemplo solemne que guía nuestros Destinos por las rutas del Porvenir. Creo en el Dogma histórico de la Providencialidad, en el imperativo inescrutable del Designio, en el amor y en el dolor de la Libertad y de la Justicia. Creo en que España volverá a ser nación de la Cultura y antorcha de la Humanidad, verbo soberano del Derecho y encarnación de la Hidaigala. Creo en que ha sonado ya la hora milagrosa de nuestra redención augusta, purificados por la sangre generosa vertida y por las preciosas existencias inmoladas en el Ara y en el Altar de la tragedia más ingente y de la gesta más dramática que recuerdan las memorias de los Siglos... Creo en que, después de esta Guerra sin precedentes, luego del diálogo epopéyico de las Armas, vendrán los días radiantes de la Paz, forjada para todos los españoles de buena fe por la Espada victoriosa del Caudillo. Creo y como en los sublimes ideales de un Dios Omnipotente y de una Patria impeccedera. Y creo, finalmente, en la verdad del misterio de la Vida y en la ley inexorable de la Muerte...

ACTO DE ESPERANZA.—Espero lleno de confianza, en el premio que el Ser Eterno tiene reservado a los justos, en la recompensa inexorable del que luchó con denuedo, frente a toda iniquidad, por la causa del Bien. Espero que de las ruinas humeantes de la Nación en crisis, surgirá cual otra Ave Fenix de entre sus propias cenizas, una España vigorosa, fuerte, pura, limpia, sin influencias extrañas, sin lastres exóticas, sin sugestiones extranjeras que la

ACTO DE CARIDAD.—Amo y bendigo la sabia Mano y la Divina Providencia que nos ha traído este castigo tremendo como justa sanción a nuestros pecados. Amo con igual fervor, en Dios, al amigo que al adversario extraviado en la senda del mal y del rencor. Amo al que me ofendió, porque es también hermano mío en Cristo; al que me hirió en mis creencias, en mi familia, en mis bienes, en mis sentimientos, porque la fe me ha hecho saber que nada sucede en el Mundo sin que Dios lo consienta, y que hasta las hojas de los árboles, para moverse, necesitan de su celestial permiso. Amo, henchido de compasión y de piedad, al blasfemo y al impío, y sólo deseo, en mi ardiente caridad, su salvación y su regeneración espiritual. Amo al que fué víctima del error y de la ignorancia, porque, gracias a su ceguera, España ha abierto a tiempo los ojos de su conciencia y los ha vuelto hacia Quien es la Fuente de toda Clemencia y de la Misericordia infinita. Y amo todo lo que es Obra Suya, porque en el Evangelio está escrito que nada ha sido creado sin que se enderece a un fin o se dirija a la glorificación universal del Supremo Hacedor...

JACULATORIA.—Concede señor que todos los que caigan en esta Santa Cruzada, a la sombra de nuestra Bandera y bajo el signo de Tu Cruz, al cancelen el perdón de sus culpas y la Eterna Bienaventuranza, por los méritos de Tu Unigénito Hijo, Nuestro Redentor, AMEN.

SECCION DE NAJERA

NAJERA. 4

TAMBIEN EN NAJERA.—Ya casi anochecho circuló por la ciudad la triste noticia de la muerte trágica del general Mola, produciendo el suceso enorme emoción.

Pocos momentos antes pasó por esta el general Millán Astray, con su escolta, el cual no debía de tener noticias del suceso que todos lloramos, porque al llegar a las inmediaciones del Banco Español de Crédito, paró su coche, descendió de él y conversó con unos cuantos najerinos a los cuales les hizo diversas preguntas, entre otras, cómo se encontraba la cosecha de cereales y el viñedo; muy cariñoso se despidió de todos partiendo con dirección a Logroño.

El público vitoreó al general. Esta mañana han aparecido los balcones de la ciudad con la Bandera española, juntamente con un lazo de crepón negro, en señal de duelo, así como en los edificios públicos ondea la enseña patria a media asta.

El comercio no abrió sus puertas, así como tampoco los Bancos y la industria ha paralizado sus trabajos, no trabajándose más que en el campo.

Todo esto se ha hecho al impulso unánime del pueblo que llora la pérdida del general Mola, todo pusionero, valor y patriotismo. ¡Viva Mola!

OTRAS NOTICIAS.—La muerte del comerciante de Santo Domingo de la Calzada, señor Espinosa, ha sido muy sentida en esta, en donde contaba con bastantes amigos.

Después de haberle acompañado hasta su última morada y últimos momentos de su vida, regresaron a esta sus parientes, los comerciantes don Lucio Ojeda y don Luis Martínez, con sus respectivas familias.

Dezámase en paz y reciba su vida, así como el resto de su familia, nuestro sentido pésame.

Hace unos días que guarda cama el dueño del Hotel Burgos, don Francisco Arrieta. Haremos votos por su mejoría.

Saló a la calle, restablecida, la señora doña Lucía Cañas, esposa del acreditado tabajero, nuestro amigo don Víctor Espiga, de lo que de corazón nos alegramos.

También hace unos días que se encuentra con su familia, el joven agente de policía Serafín González, el cual llegó de San Sebastián, trasladado a Logroño, para cuya capital sale uno de estos días a tomar posesión de su nuevo destino.

El mercado del jueves cesó de celebrarse, habiéndose vendido la fanega de cebada a 10 y 11 pesetas; avena, a 9 y 9,50 y habas, a 15.

Breves momentos estuvo en esta

saludandó a su familia el soldado Daniel Rioja, el cual llegó del frente con dirección a Logroño, y el falangista José Alba, a cuyos valientes najerinos hemos tenido el honor de saludar.

También se encuentra convaleciendo de las heridas sufridas en campaña, el falangista Pablo García, quien está ya bastante restablecido.

Ego Sum

Santo Domingo

5 de junio

Las muchas relaciones y buenas amistades con que contaba nuestro excelente vecino Formero Laprada, se pusieron de manifiesto con ocasión de su entierro, al que asistieron el alcalde señor Aguilar, los concejales, todo el personal de oficinas y empleados municipales, muchos parientes venidos de pueblos cercanos, la Junta Directiva y muchos socios del Círculo Católico, al que pertenecía el finado; individuos de la Guardia civil y representaciones de todas las clases sociales de la localidad y muchos obreros. El cadáver era llevado a hombros de amigos y parientes, viéndose sobre el féretro una monumental corona, en cuyas cintas se leía la dedicatoria recuerdo de su esposa e hijas, siendo el entierro presidido por don Raimundo Cámara y don Germán Cámara, concejal y hermano político y sobrino, respectivamente, en unión del señor alcalde.

El continuo pensamiento obsesión de Formero, era el triunfo de la verdadera España y el ver a su hija Sor Luisa, hermana de la Caridad en Madrid, a la cual, a su hermana Claudia y a la viuda, doña Ángela Cámara acompañan en su sentimiento.

—Que la historia se repite nos lo decía ayer LA RIOJA, al recordar que hace 25 años, nuestro Ayuntamiento declaró la guerra sin cuartel a los perros, alarmado por la estadística que arrojaba el número de ciento veinticinco canes, que hoy ascenderá a quinientos. Era y es lamentable verdad el que sea esta ciudad, donde se vean más perros vagabundos por las calles, por lo que el Ayuntamiento ha conseguido que venga un verdadero laero, ya que en la mañana de hoy ha conducido, nada menos que veintidós animalitos a "la perrera", en la que los canes son devueltos, previo el pago de multa de cinco pesetas, ya que si no se recogen son sacrificados.

—Por respetabilísima orden de la autoridad nos volvemos a ver privados de nuestro cabo comandante del puesto de la Guardia civil, don Adrián

DE ALFARO

5 de junio.

FIESTA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Se ha celebrado en Alfaro, con toda solemnidad, y en el día que el mismo Sagrado Corazón pidió a Santa Margarita de Alacoque, es decir, el viernes siguiente a la Octava del Corpus Christi, pues aunque sea día de labor y estén ocupados en sus faenas nuestros labradores, los devotos de Cristo quienes que se cumplan al pie de la letra sus deseos, y es de admirar cómo va entrando el pueblo en el ambiente de esta fiesta de amor y reparación (que pronto, así lo creemos, será de precepto y nacional), y cómo se asocia al espíritu y a las intenciones del Sagrado Corazón.

Fueron muchos los fieles que se acercaron a comulgar, pero debe mencionarse la nutrida comunión general que se celebró a las ocho en San Miguel, en la que contamos más de 400 devotos, destacándose un grupo de valientes defensores de la Patria, que, después de luchar como héroes, disfrutaron de un merecido, aunque corto descanso con sus familiares, o se reponen de las heridas sufridas por Dios y por España.

A las nueve y a las diez se celebraron Misas rezadas en el altar del Sagrado Corazón, y en la iglesia de la Esperanza, cantada con sermón, todas ellas muy concurridas.

Durante todo el día las socias del Apostolado de la Oración hicieron velar ante la imagen que presidía el altar mayor, profusamente adornado y con el delicado gusto que saben hacer las abnegadas socias doña María Iribarren de Portugal, doña Teresa Belusé de Lorente, doña Belén Marcelino de Echagüe y las señoras Vicenta Genis, Marina Casas, Paquita Bustin y otras muchas colaboradoras.

A las siete de la tarde comenzaba la solemne función religiosa, con la que se cerraba la novena y el solemne triduo de sermones. Predicaron los PP. Dominicos, Marceliano Llamera, dos días, y Vicente Monserrat el tercero. Ambos están refugiados en nuestro pueblo, porque sus conventos de Calanda y Valencia siguen bajo la dominación marxista, siendo muy estimados de todos, por su virtud y relevantes dotes oratorias, que les hacen acreedores al afecto de todos los alfareños.

Después de la reserva solemne del Santísimo se organizó la grandiosa procesión que recorrió el trayecto de costumbre, Argelillo, Pozas, Mayor, Losada, terminando en la Plaza de España.

Fueron muchísimas las personas que acompañaron al Sagrado Corazón, cuya preciosa imagen, todo dulzura y amor, recibía las aclamaciones, los cantos y las oraciones de un pueblo que quiere tenerle por Rey y que se goza en estas manifestaciones de fe y amor. Cuanto se diga es poco del entusiasmo de los alfareños en este día de amor y reparación, en la procesión que duró más de una hora siendo el trayecto no muy largo.

Al llegar a la plaza de España fueron colocándose ordenadamente en hilera, primero las mujeres, después los hombres, todos con luces en las manos, para recibir triunfalmente la imagen del divino Corazón. Cuando esta apareció en la esquina de la calle de Losada, los vivas y aplausos atronaron el espacio.

Avanzó la imagen sagrada con el Clero y las autoridades hasta la Torre de San Miguel, y vuelto hacia el Ayuntamiento, de cara a todos los fieles, como bendiciendo de una manera especial, aceptando los cánticos y plegarias, escuchó el himno del Apostolado que cantó el pueblo todo, acompañado de la banda de música que estaba en el kiosco. Vitorios y aclamaciones cerraron este acto magnífico.

A los acordes del himno nacional entró la imagen en la iglesia y allí se leyó el acto de consagración prescrito para esta festividad y se adoró la imagen sagrada.

Mil plácemes a cuantos han tomado parte en la fiesta. Al celoso clero, a las dignísimas autoridades, que en corporación asistieron al acto, a la Junta del Apostolado, al maestro Arbizu, que tan acertadamente interpretó con la banda de música selectos cantos religiosos, y al pueblo entero de Alfaro, que dió muestras de su fe y amor al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Todo para gloria del Sagrado Corazón.

¡Viva el Corazón de Jesús! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

NECROLOGICAS.—Repentinamente ha fallecido en la tarde de ayer el prestigioso practicante, don Julián Alvarez, padre de nuestro amigo Isidoro, jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S. La noticia ha causado general impresión por ser muy estimado de todo el pueblo. Nos asociamos al dolor y sentimiento que embarga a sus hijos Isidoro, Julián y Casilda, y desde estas páginas les damos nuestro más sentido pésame.

Teodoro Moreno.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Nota de los asuntos que han de someterse a la resolución de la Comisión Gestora provincial, en la sesión que celebrará mañana lunes, 7 del actual, a las once.

Relaciones de los jornales devengados por los peones fijos empleados en la Sección de Vías y Obras provinciales en el mes de mayo último.

Id. de los obreros empleados por la Sección de Construcciones civiles en las semanas que terminan los días 1, 8, 15, 22 y 29 del pasado mes de mayo.

Facturas de suministros de materiales por la conservación de edificios provinciales que presenta la Sección de Construcciones civiles.

Resolución de la consulta elevada al Estado, relativa a si podrá llevarse a cabo la corrida de escalas de los funcionarios de esta Diputación.

Peticion hecha al señor Presidente de la Comisión de Obras públicas y comunicaciones de la Junta Técnica del Estado, con ruego de que se sirva dar las órdenes oportunas para que se libren a favor de esta Diputación, las cantidades destinadas a conservación de caminos vecinales.

Asuntos de Beneficencia e Intervención.

La Solemne Consagración al Corazón de Jesús

SE OFRECERA POR LOS LLORADOS DEFUNTO GENERAL MOLA Y ACOMPANANTES

Aplicados para el domingo siguientes los actos patrióticos que habían de celebrarse a beneficio de la restauración del templo del Pilar de Zaragoza, se ha fijado para las siete de la tarde de hoy, domingo, la solemne Consagración a María Inmaculada y al Sagrado Corazón de Jesús, que ha organizado la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, en la Iglesia de Padres Escolapios.

Por la mañana, habrá Misa de Comunión a las ocho y media, y por la tarde a la hora expresada, será la función de Consagración, con Expuesto del Santísimo.

Todas las personas devotas de María Inmaculada y del Sagrado Corazón de Jesús, quedan invitadas a este solemne acto, que será ofrecido en sufragio del alma de los llorados difuntos, excelentísimo General Mola y acompañantes (q. e. p. d.).

Se solicita asistencia.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, B. Puesto de Julián Franco.